
 Universe Research Lab, Universe Fonden     ω   Alsion 2    ω    DK - 6400 Sønderborg    ω    universefonden.dk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Et forskningsbaseret udviklingssamarbejde  
mellem Vejle Kommune og Universe Research Lab 

Mange måder at lære på 

3. Rapport 
            Marts 2011  

          Sønderborg, Danmark 

 



2 
 

        Projektets styregruppe 

 Anette Jensen 

Skolechef, Vejle Kommune (Formand)  

 Elin Aggeboe 

Konsulent i skoleafdelingen, Vejle 

Kommune  

 Frans Ørsted Andersen  

Ekstern Forsker, Universe Research Lab  

 Tatiana Chemi 

Senior Læringsforsker, Universe 

Research Lab  

 Jens Jørgen Christensen, Skoleleder 

Petersmindeskolen, Vejle Kommune 

 Rikke Vagn Hansen 

Lærer, Formand for Vejle Lærerkreds 

 Anders Holm  

Konsulent i skoleafdelingen, Vejle 

Kommune  

 Mette D. Johansen  

Formand for BUPL, Kreds Vejle 

 Anette Junk 

Pædagogiske konsulenter  

 Jørgen Juul, Læreruddannelsen i Jelling 

University College Lillebælt  

 Hans Henrik Knoop (Faglig ansvarlig)  

Lektor, DPU/Århus Universitet og Ekstern 

forsker,  

Universe Research Lab 

 Christina Lüthi (Projektleder)  

Læringsforsker, Universe Research Lab  

 Villy Raahauge, Skoleleder  

Egtved Skole, Vejle Kommune  

 Ole Robenhagen 

Leder af PPR, Vejle Kommune 

 Claus Svold 

Børn- og Ungedirektør, Vejle Kommune  

 

 

Om Vejle Kommune 

tǊƻƧŜƪǘŜǘ έaŀƴƎŜ aňŘŜǊ !ǘ [ŋǊŜ tňέ ǎǘŀǊǘŜŘŜ ƳŜŘƛƻ нллу 
og afsluttes medio 2011. Projektet omfatter alle skoler i 
Vejle Kommune, i alt: 35 skoler med ca. 1700 lærere, 
skolepædagoger og ledere og over 10.000 elever. 

έaŀƴƎŜ ƳňŘŜǊ ŀǘ ƭŋǊŜ Ǉňέ ŜǊ ƛǾŋǊƪǎŀǘ ŀŦ ±ŜƧƭŜ YƻƳƳǳƴŜǎ 
skolevæsen af flere grunde: Dels ønskede kommunen at 
give hele skolevæsenet en mulighed for udvikling, som lå 
udover det sædvanlige, dels ønskede man at styrke 
oplevelsen af at være blevet ét skolevæsen efter 
kommunesammenlægningen, og endelig ønskede man, at 
alle kommunens skoler skulle have mulighed for at få 
indsigt i den videnskab, der blev anvendt i Tv-
programmerne Plan B og SKOLEN. 

Læs mere på: http://www.skole.vejle.dk/page30668.aspx 

 

Om Universe Research Lab og Universe Fonden 

Universe Research Lab er en forskningsenhed i den 
almennyttige fond Universe Fonden, som arbejder 
fokuseret med at kombinere teori og praksis ved at lade 
forskere og praktikere arbejde sammen om forskning og 
praksisudvikling. Forskningsmæssigt beskæftiger man sig 
bl.a. med komplementære sammenhænge mellem læring 
og livsglæde, mellem kreativitet og livsglæde, mellem 
kreativitet og social ansvarlighed, mellem individualitet og 
fællesskab og mellem leg og læring.  

Læs mere på: www.universeresearchlab.dk 

 

  © 2011 Vejle Kommune og Universe  

   Research Lab/Universe Fonden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



3 
 

3. Rapport Mange Måder At Lære På ς Et forskningsbaseret udviklingssamarbejde mellem Vejle Kommune og  

Universe Research Lab 

Nærværende rapport er forfattet af lektor Frans Ørsted Andersen, DPU, Aarhus Universitet og ekstern forsker ved 

Universe Research Lab, sekretariatschef Gitte Bjerre, Universe Research Lab, post.doc Tatiana Chemi, DPU, Aarhus 

Universitet, og seniorforsker ved Universe Research Lab, faglig leder Anne Kirketerp, AEC, Aarhus Universitet og 

ekstern forsker ved Universe Research Lab, lektor Hans Henrik Knoop (faglig ansvarlig), DPU, Aarhus Universitet og 

ekstern forsker ved Universe Research Lab og læringsforsker Christina Hedegaard Lüthi (projektleder), Universe 

Research Lab.  

 

Udgivet af Universe Research Lab, Universe Fonden, i samarbejde med Vejle Kommune, marts 2011 

© Vejle Kommune og Universe Research Lab, Universe Fonden 

 

Rapporten kan frit citeres eller anvendes med tydelig kildeangivelse.  

 

Layout og korrektur: Gitte Bjerre  

 

Universe Research Lab, Universe Fonden 

Alsion 2 

6400 Sønderborg 

www.universefonden.dk 

 

 

 

 

 



4 
 

Indholdsfortegnelse  
Forord......................................................................................................................................................................... 6 

Resumé ...................................................................................................................................................................... 7 

1. Baggrund og formål ...............................................................................................................................................16 

1.1. Politiske interesser ................................................................................................................................................. 16 

1.2. Professionelle interesser ....................................................................................................................................... 19 

1.3. Videnskabelige interesser ...................................................................................................................................... 19 

2. Metoder ................................................................................................................................................................21 

2.1. Overordnet design ................................................................................................................................................. 21 

2.2. Vilkårsundersøgelsen for lærere, skolepædagoger og ledere ............................................................................... 26 

2.3. Vilkårsundersøgelsen for elever (godskole.dk) ...................................................................................................... 26 

2.4. Projektets elementer og kronologi ........................................................................................................................ 29 

2.5. Om selvforstærkende positivitet som personlige, faglige og sociale drivkræfter ................................................. 30 

2.6. Om lettelse og berigelse som afgørende kvalitetskriterier for nyudvikling ........................................................... 31 

2.7. Etiske forudsætninger for samarbejdet ................................................................................................................. 32 

2.8. Deltagende skoler .................................................................................................................................................. 33 

2.9. Spørge- og svarkategorier i de webbaserede surveys ........................................................................................... 34 

2.10. Samarbejdsformer mellem skoler og forskere .................................................................................................... 35 

3. Udvalgte resultater: Elever 0. ς 3. klasse ...............................................................................................................38 

3.1. Baggrundsoplysninger ........................................................................................................................................... 38 

3.2. Elever 0. ς 3. klasse: Resultater fra 1. og 3. vilkårsundersøgelse ........................................................................... 41 

3.3. Elever 0. ς 3. klasse: Styrker .................................................................................................................................. 43 

3.4. Elever 0. ς 3. klasse: Behov .................................................................................................................................... 45 

3.5. Elever 0. ς 3. klasse: Det samlede billede .............................................................................................................. 46 

3.6. Elever 0. ς 3. klasse: Anbefalinger ......................................................................................................................... 47 

4. Udvalgte resultater: Elever 4. ς 10. klasse ..............................................................................................................49 

4.1. Baggrundsoplysninger ........................................................................................................................................... 49 

4.2. Elever 4. ς 10. klasse: Resultater fra 1. og 3. vilkårsundersøgelse......................................................................... 52 

4.3. Elever 4. ς 10. klasse: Styrker ................................................................................................................................ 55 

4.4. Elever 4. ς 10. klasse: Behov .................................................................................................................................. 57 

4.5. Elever 4. ς 10. klasse: Det samlede billede ............................................................................................................ 59 

4.6. Elever 4. ς 10. klasse: Anbefalinger ....................................................................................................................... 60 

5. Udvalgte resultater: Lærere og skolepædagoger ...................................................................................................62 

5.1. Baggrundsoplysninger ........................................................................................................................................... 62 

5.2. Lærere og skolepædagoger: Gennemsnit og spredning ........................................................................................ 65 

5.3. Lærere og skolepædagoger: Frekvenser 3. måling ................................................................................................ 79 

5.4. Lærere og skolepædagoger: Styrker ...................................................................................................................... 94 

5.5. Lærere og skolepædagoger: Behov ..................................................................................................................... 100 

5.6. Lærere og skolepædagoger: Det samlede billede ............................................................................................... 107 

5.7. Lærere og skolepædagoger: Anbefalinger ........................................................................................................... 108 

6. Udvalgte resultater: Ledere ................................................................................................................................. 112 

6.1. Baggrundsoplysninger ......................................................................................................................................... 112 

6.2. Ledere: Gennemsnit og spredning ....................................................................................................................... 115 

6.3. Ledere: Frekvenser 3. måling ............................................................................................................................... 126 

6.4. Ledere: Styrker ..................................................................................................................................................... 141 

6.5. Ledere: Behov ...................................................................................................................................................... 147 



5 
 

6.6. Ledere: Det samlede billede ................................................................................................................................ 154 

6.7. Ledere: Anbefalinger ........................................................................................................................................... 154 

7. Diskussion ............................................................................................................................................................ 158 

7.1. Hvad rapporten kan og bør bruges til .................................................................................................................. 158 

Efterord om rejsen ind i fremtiden .......................................................................................................................... 160 

Bilag 1 Erfaringer fra de lokale forsknings- og udviklingsprojekter .......................................................................... 162 

1.1. MMALP Delprojekt: Cooperative Learning på Petersmindeskolen ..................................................................... 162 

1.2. MMALP Delprojekt: Pædagogisk relationsarbejde baseret på ICDP-programmet på Charlotteskolen ............... 170 

1.3. MMALP Delprojekt: Artfulness på Andkær Skole, Engum Skole og Nørup Skole ................................................ 175 

1.4. MMALP Delprojekt: Relationskompetence, klasserumsledelse og lysten til at lære, skabe og handle .............. 180 

1.5. MMALP Delprojekt: Altruisme i skolen ................................................................................................................ 186 

Anvendt litteratur.................................................................................................................................................... 190 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

Forord  

 

Denne rapport kan læses som selvstændigt dokument, men også i forlængelse af rapporten fra 

den 1. vilkårsundersøgelse (Knoop et al., 2009). 

Nærværende rapport ligner formmæssigt 1. rapport ς dels fordi der er en række læsetekniske 

fordele derved, og dels fordi det er identiske undersøgelser med ret sammenfaldende resultater, 

som beskrives, og som derfor tilsiger en betydelig ensartethed i teksten.  

Hvis den interesserede læser således måtte undre sig over, at der er formuleringer, som går igen 

fra 1. vilkårsundersøgelse, er forklaringen altså, at det er udtryk for bevidste valg fra forfatternes 

side. 

 

Vi ønsker at takke de mange lærere, skolepædagoger, ledere og ikke mindst elever i Vejle 

Kommune, som har deltaget i dette store projekt via besvarelser af spørgeskemaer, via 

udviklingsprojekter og via samarbejder om forskningsprojekterne. Det har været et meget 

krævende projekt i en ekstraordinært krævende periode, men vi håber og tror, at det har været 

mere end umagen værd for Vejle Kommune.  

 

En stor tak også til studentermedhjælper Marie Mathiasen for stor hjælp med statistisk 

bearbejdning og til studentermedhjælper Siw Maria Sundroos for de mange timers 

transskriptioner. Også tak til lektor Thomas Schøtt for statistisk ekspertise og til grafisk designer 

Saravanan Padua for teknisk assistance.  
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Resumé  

Denne rapport er den 3. og afsluttende for projekt Mange Måder At Lære På (MMALP), som er 

gennemført i samarbejde mellem Vejle Kommune, Universe Research Lab og med deltagelse fra 

forskere fra Aarhus Universitet. 

Projektet startede medio august 2008 og afsluttes foråret 2011. Samtlige skoler i Vejle Kommune 

har deltaget i projektet, hvilket betyder, at over 10.000 elever, og ca. 1.700 professionelle lærere, 

skolepædagoger og ledere har været involverede i dels udviklingsprojekter, som har haft til formål 

at styrke skolernes arbejdsvilkår, trivsel og faglighed, dels pædagogiske forskningsprojekter rettet 

mod at bidrage med ny viden om læring, kreativitet, undervisning og innovation. 

Projektet har været betydeligt udfordret af den finansielle situation, men trods dette er det 

lykkedes at gennem mange af de oprindeligt planlagte aktiviteter   

Projektets udgangspunkt har været et politisk ønske om at skabe rammer for en endnu mere 

differentieret pædagogik, som i højere grad kan imødekomme elevers forskelligheder, og i dette 

øjemed tages den nyeste viden om læring og pædagogik i brug.  

Projektet er designet, så der i udgangspunktet fokuseres på nogle af de allervigtigste 

forudsætninger for at trives og fungere professionelt/ledelsesmæssigt i skolen. Konkret 

anvendes webbaserede surveys omfattende op til 12 hovedkategorier vedr. oplevelsen af 

hverdagen som elev, professionel eller leder i skolen: 

 Fysiske omgivelser (elever, professionelle og ledere) 

 Fysisk sundhed (elever, professionelle og ledere) 

 Valgfrihed, kontrol over egen situation og tryghed (elever, professionelle og ledere)  

 Faglig, personlig og social udvikling / læring (elever, professionelle og ledere)  

 Individuelle styrker og svagheder (professionelle og ledere) 

 Tryghed og engagement (elever, professionelle og ledere) 

 Kreativitet (professionelle og ledere) 

 Social ansvarlighed (professionelle og ledere)  

 Kommunikation (elever, professionelle og ledere) 
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 Undervisningens organisering og klasseledelse (elever, professionelle og ledere) 

 Organisering og ledelse (professionelle og ledere) 

 Indsats og udbytte (elever, professionelle og ledere) 

 

Alle spørgekategorier er således udtryk for kvaliteter, som fra et opdateret videnskabeligt 

perspektiv bør være til stede i hverdagen. Bemærk, at det er kvaliteter, som befordrer og beriger 

arbejdet som professionel/leder i samme øjeblik, de optræder, og som derfor kan forventes at 

være positivt selvforstærkende i hverdagen, hvis man er opmærksom på / tilgodeser dem, hvilket i 

princippet står enhver involveret helt frit for.  

 

Projektet har været inddelt i tre faser: 

 I 1. fase ς primo 2009 til medio 2009 ς gennemførte alle elever, lærere, skolepædagoger 

og ledere webbaserede surveys. På baggrund af resultater fra disse blev der afholdt 

fortolkningsmøder på de enkelte skoler, hvor lærere, skolepædagoger og ledere ud fra 

egne lokale scorer kortlagde styrker og behov vedr. arbejdsvilkår og trivsel og herefter har 

udarbejdet strategiske anbefalinger vedr. videre udvikling af egen skole. Dette gav samlet 

set projektet en stærk faglig og demokratisk legitimitet ved, at hver professionel fik givet 

én stemme i såvel etableringen af det fælles datagrundlag som i de lokale fortolkninger 

heraf.  

 I 2. fase ς medio 2009 til ultimo 2010 ς blev en vifte af tiltag på grundlag af skolernes 

anbefalinger gennemført på skolerne. Idéen var her primært, at skolerne ς ved at have set 

sig selv via fortolkningen af de besvarede spørgeskemaer ς havde mulighed for i højere 

grad end ellers at prioritere dét, de er kommet frem til, og som virkelig var vigtigt for dem. 

 I 3. og sidste fase ς ultimo 2010/primo 2011 ς har skolerne endnu engang givet sig til 

kende via besvarelser på spørgeskemaer for såvel elever, lærere/skolepædagoger og 

ledere med henblik på strategisk at sikre fortsat hensyn til dét, som fungerer godt såvel 

som til de behov, som har vist sig.  
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Projektets faser og -forskningselementer er illustreret i følgende model: 

 

 

Undervejs gennem hele projektperioden har Vejle Kommunes forvaltning og konsulenter samt 

eksterne forskere og konsulenter været involveret i samarbejder med de skoler, som har ønsket 

det, og hvor det har været praktisk muligt.  

 

Vigtige resultater fra 3. fases surveys: Elever 0. ς 3. klasse 

Som det også var tilfældet i 1. vilkårsundersøgelse indikerer den høje gennemsnitsscore, at der 

ifølge eleverne leveres rigtig megen god undervisning i Vejles folkeskoler. Elevernes besvarelser 

tyder på, at de fortǎŀǘ ƻǇƭŜǾŜǊ ǎƪƻƭŜƴ ǎƻƳ Ŝǘ ǊŀǊǘΣ άǎƧƻǾǘέ ƻƎ ǘǊȅƎǘ ǎǘŜŘΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ƪŀƴ ōŜǘǊŀƎǘŜǎ ǎƻƳ 

vigtige forudsætninger for engagement. Elevernes engagement er tilsyneladende også fortsat højt, 

ligesom de fortsat oplever, at deres bestræbelser anerkendes. Eleverne lader til i stigende grad at 
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finde undervisningen meningsfuld, og de oplever en stigende grad af tilfredshed med 

undervisningens organisering. Som udgangspunkt har eleverne i 0. ς 3. klasse således gode 

muligheder for at opnå fordybelse, engagement og mening i deres skolehverdag ς og dermed gode 

muligheder for at lære effektivt og være kreative. 

Sammenlignet med 1. vilkårsundersøgelse viser 3. vilkårsundersøgelse, at de områder, hvor der 

har kunnet konstateres signifikante ændringer i gennemsnitsscoren også gennemgående er 

kendetegnet af en faldende standardafvigelse, hvilket kan fortolkes positivt som et udtryk for en 

mere retfærdig pædagogik ς i hvert fald i den forstand, at eleverne ser ud til at have fået et mere 

ligeligt udbytte af undervisningen, hvis vi sætter lighedstegn mellem trivsel og udbytte.  

Der er dog også en række områder, som indikerer behov for videreudvikling. Elevernes 

besvarelser tyder således på,  

 at de fortsat er knap så friske i timerne, som de burde være 

 at mobning fortsat fylder for meget for en del elever 

 at det er for svært at koncentrere sig 

 at der er lidt for megen kedsomhed, dvs. tid, hvor eleverne ikke lærer så meget, som de 

kunne 

 at der er lidt for mange elever, som ikke får den hjælp, de har brug for, når 

undervisningen er svær for dem 

 at aftaler kan komme til at fungere endnu bedre 

 

Vigtige resultater fra 3. fases surveys: Elever 4. ς 10. klasse 

Samlet set viser undersøgelserne betydelig fremgang på næsten alle områder. Med andre ord er 

de større elevers oplevelse af deres skolegang og deres trivsel klart forbedret gennem 

projektperioden. Dette er ikke mindst imponerende i lyset af de store udfordringer Vejles skoler i 

øvrigt har oplevet de senere år med bl.a. store økonomiske besparelser. 

Som dokumenteret i andre undersøgelser, herunder også den 1. vilkårsundersøgelse i MMALP, ser 

det dog også her fortsat ud til, at trivslen i skolen falder lidt i takt med, at eleverne bliver ældre. 

Gennemsnitsscoren ligger således stadig op mod et halvt point under de små elevers. 
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Korrelationsanalyser viser endvidere, at der er en svag, men signifikant negativ korrelation mellem 

elevernes alder og trivsel på næsten alle områder, hvilket bekræfter tidligere undersøgelser, som 

også har peget på denne tendens. Om det skyldes biologiske forhold, kultur, samfundsforhold eller 

skolen, kan vi ikke for nærværende sige noget om ud fra denne undersøgelse.  

¢ǊƛǾǎƭŜƴǎ ǳŘǘǊȅƪ Ǿƛŀ ƘƻǾŜŘƪŀǘŜƎƻǊƛŜƴ έbasale positive emotionerέ όŘǾǎΦ ŦƻǊǳŘǎŋǘƴƛƴƎŜǊ ŦƻǊ ƭŋǊƛƴƎ 

og kreativitet i skolen) scores fortsat højst samlet set, mens hovedkategorien έŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘέ (dvs. 

undersøgelsens mest direkte udtryk for pædagogisk effektivitet / nydelsesfuld læring) scorer 

lavest.   

Frikvartererne og trygheden i timerne ser ud til at være de områder, hvor eleverne er mest enige 

om vurderingen. 

Spørgsmål vedr. fysiske rammer, mobning, optimering af sværhedsgrad og udbytte af at arbejde 

alene i undervisningen ser fortsat ud til at være de områder, hvor eleverne er mest uenige. 

 

Vigtige resultater fra 3. fases surveys: Lærere og skolepædagoger 

Samlet set bedømmer lærerne og skolepædagogerne deres arbejdsvilkår noget mere kritisk end 

de gjorde i forbindelse med 1. vilkårsundersøgelse, selvom store dele af 3. vilkårsundersøgelse 

ligner 1. vilkårsundersøgelse meget. Som det var tilfældet i 1. vilkårsundersøgelse er der også i den 

3. stor variation i graden af tilfredshed med de forskellige områder, som der er spurgt til. 

 

Det er ikke umiddelbart overraskende, at medarbejderne er blevet mere kritiske i lyset af, at Vejle 

Skolevæsen har været ramt af meget omfattende sparekrav, der blandt andet har indebåret to 

store fyringsrunder. Det er selvsagt ikke let at udvikle skoler under vilkår, som mere ligner 

afvikling.  

 

Men efter opremsningen af alle disse kritiske forhold, som bør påkalde sig intens opmærksomhed, 

og som det er afgørende vigtigt at forholde sig aktivt, konstruktivt og kreativt til allerede på kort 

sigt, for derved at sikre Vejle Skolevæsen bedst muligt i fremtiden ς ja, så står tilbage den 

fornemme kendsgerning, at man på skolerne, de vanskelige vilkår til trods, faktisk ser ud til ikke 
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blot at have været i stand til ikke bare at holde en høj pædagogisk kvalitet på mange af de vigtigste 

områder, som eleverne har evalueret ς man har endog været i stand til at skabe en række 

markante forbedringer, hvis især de store elevers vurderinger står til troende.  

 

I den positive ende ses i lighed med 1. vilkårsundersøgelse bl.a., at 74 % af alle deltagende lærere 

og skolepædagoger samlet set er glade for deres arbejde (score 6 eller 7), og at yderligere 15 % er 

tæt på at være det (score 5). I den modsatte ende ses, ligeledes på linje med 1. 

vilkårsundersøgelse, at kun 29 % oplever i høj grad (score 6 eller 7), at eleverne kan koncentrere 

sig i undervisningen, mange oplever fortsat en grad af mobning blandt eleverne, selvom der er 

tegn på, at det er blevet bedre, og det er tilsyneladende i stigende grad svært at følge med i, hvor 

godt man klarer sit pædagogiske arbejde. 

 

Andre områder, som umiddelbart påkalder sig et stort behov for opmærksomhed, omfatter 

manglende muligheder for at holde hensigtsmæssige pauser på skolen og manglende muligheder 

for at fjerne distraherende faktorer; manglende muligheder for at kunne handle hurtigt og 

effektivt i forhold til foreliggende pædagogiske problemstillinger. Elevernes kreativitet ser fortsat 

ikke ud til at have særligt gode vilkår i skolen ifølge de professionelle, og det ser fortsat ud til, at 

eleverne spilles hårdt ud mod hinanden, og at skolerne her står med en række vigtige etiske 

udfordringer. 

 

Hvad angår undervisningens organisering og klasseledelse og den helt nødvendige professionelle 

handlefrihed i hverdagen er der en række forhold som bør prioriteres højt fremover jf. 

undersøgelsen, og det er blevet endnu mere påtrængende at skabe bedre balance mellem 

oplevede opgaver og ressourcer.  

 

Vigtige resultater fra 3. fases surveys: Ledere 

I lighed med resultater fra 1. vilkårsundersøgelse giver lederne i Vejle Kommunes skoler i 3. 

vilkårsundersøgelse udtryk for samlet set at have det godt. Lederne fungerer godt på langt de 

fleste områder, og som gruppe oplever de fortsat store frihedsgrader i hverdagen, en høj grad af 
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personlig, social og faglig udvikling, at de i vid udstrækning kan udfolde deres individuelle styrker, 

og at hverdagen er tryg.  

Men der er også en række områder, der påkalder sig kritisk opmærksomhed ς og dette i stigende 

grad. Sammenfattende relaterer disse områder sig alle til øget udefra kommende pres i form af 

vigende ressourcer / besparelser og en hverdag, der som følge heraf bliver mere hektisk ς ledende 

til, hvad man næsten kan kalde professionelle livsstilsproblemer ς dårligere kost og motionsvaner, 

flere oplevelser af at være låst fast i forhold til vigtige problemstillinger og let vigende optimisme.  

 

Når dette er nævnt, er det samlede billede dog fortsat positivt, og lederne giver fortsat udtryk for 

at bestride attraktive jobs af stor betydning for samfundet.   

 

Vigtige anbefalinger fra forskerne ς samstemt for elever, lærere, skolepædagoger og ledere: 

 at forbedre, eller erstatte, skolernes fysiske rammer yderligere, hvor det er nødvendigt ς 

ikke mindst befordret af, at der faktisk ser ud til allerede at være sket store fremskridt på 

dette område siden 1. vilkårsundersøgelse  

 at forbedre forhold vedr. fysisk sundhed yderligere, hvor det er nødvendigt ς sunde 

mennesker er billigere og bedre for kommunen  

 yderligere at forbedre mulighederne for at ledere, lærere og skolepædagoger kan handle 

konstruktivt i tilfælde af overbelastning ved 

o ŜƴǘŜƴ ƘǳǊǘƛƎǘ ŀǘ ƪǳƴƴŜ ǘƛƭŜƎƴŜ ǎƛƎ ǄƎŜǘ ƪƻƳǇŜǘŜƴŎŜ ƻƎ ŘŜǊǾŜŘ έǾƻƪǎŜ Ƴed 

ƻǇƎŀǾŜƴέ 

o eller hurtigt at kunne få aflastning så man ikke stresses længerevarende (hvilket er 

sygdomsfremkaldende)  

 yderligere at forbedre mulighederne for at kunne handle konstruktivt i forhold til 

opgaver, som ikke umiddelbart giver mening, så de  

o enten bliver meningsfulde/velbegrundede 
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o eller opgives 

 yderligere at forbedre mulighederne for relevant løbende kompetenceudvikling for 

lærere, skolepædagoger og ledere 

 yderligere at forbedre mulighederne for ro, kontinuitet og færdiggørelse af igangsatte 

projekter 

 yderligere at forbedre mulighederne for spændende undervisning yderligere ved 

samstemt i højere grad at tage hensyn til 

o elevernes behov for at forstå både den langsigtede relevans og opleve umiddelbar 

brugbarhed, af dét, der læres i skolen (også elever glemmer i vid udstrækning dét, 

de ikke bruger) 

o elevernes individuelle styrker ς herunder fx deres talentprofiler, foretrukne måder 

at lære på (læringsstile) og karakterstyrker 

o lærernes og skolepædagogernes foretrukne måde at undervise på ς herunder fx 

deres talentprofiler, foretrukne måder at lære på (læringsstile) og karakterstyrker 

o lærernes og skolepædagogernes behov for umiddelbar adgang til nye teorier, 

metoder og redskaber når der er brug for det 

o lærernes og skolepædagogernes behov for feedback på arbejdspræstationer 

o elevernes behov for at koncentrere sig i undervisningen ς ved at give elever bedre 

indsigt i, hvordan de selv, hver især, kan bidrage til dette 

o elevernes behov for selv at kunne være kreative i undervisningen  

o lærernes og skolepædagogernes behov for at have skræddersyede tilbud til elever, 

som har brug for noget ekstra (fx større udfordringer eller mere hjælp) for at kunne 

koncentrere sig ς herunder måske en bredere afklaring af specialområder 

/specialtilbud på skolerne  

o elevernes behov for kommunikations- /og konfliktløsningskompetence 
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o lærernes og skolepædagogerne behov for kommunikations- /og 

konfliktløsningskompetence 

 at fastholde, og på relevante områder intensivere, indsatsen mod mobning yderligere 

 at gøre mere end hidtil for at afstemme forhold mellem udfordringer/opgaver og 

kompetencer/ressourcer bedre  

 at overveje, hvordan lærerne og skolepædagogerne kan støttes, inspireres og udfordres 

endnu mere konstruktivt, når der er brug for det ς ikke mindst i lyset af, at der allerede ser 

ud til at være sket en lang række fremskridt hvad angår kreativitet, kommunikation og 

social ansvarlighed 

 at forvaltningen fortsat bør overveje, hvordan lederne kan støttes, inspireres og 

udfordres endnu mere konstruktivt, når der er brug for det 
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1. Baggrund og formål  

 

Hvis elever var helt ens, ville det være retfærdigt, at de fik samme undervisning. 

Men elever er ikke helt ens. Der er fortsat en masse diskussion om, hvorvidt man 

skal differentiere eller standardisere undervisningen. Men diskussionen er forfejlet. 

Selvfølgelig må vi leve op til standarder, hvis samfundet skal klare sig, og selvfølge 

skal der differentieres, hvis elever skal have en fair behandling. Og hvor forskerne 

stort set er enige om, at eleverne har meget forskellige præferencer for læring, er 

der fortsat diskussion om, hvorledes der bedst tages hensyn til dette i et 

skolesystem, hvis hovedstrukturer blev udtænkt for flere hundrede år siden. 

En stille, men epokegørende, revolution er i fuld gang i folkeskolen, hvor respekten for elevernes 

forskellige talenter og læringsmåder bliver en stadigt tydeligere del af den kollektive bevidsthed. 

Men hvordan opbygger man et skolesystem, der giver plads til, at eleverne lærer forskelligt? 

Hvordan kan folkeskolen på den ene side rumme forskelligheden og på den anden side 

fællesskabet og det faktum, at eleverne på mange områder også har brug for det samme? Og 

hvordan bryder man med mange årtiers metoder og vaner uden at skylle barnet ud med 

badevandet ς dvs. uden at sætte noget af dét over styr, som faktisk fungerer godt? Alt dette satte 

Vejle Kommune i samarbejde med forskningscentret Universe Research Lab, og med deltagelse af 

forskere fra Aarhus Universitet, sig for at finde svar på via et toårigt forsknings- og 

udviklingsprojekt. Dette projekt er nu gennemført, og nærværende rapport beskriver 

sammenfattende processerne og en række af de vigtigste resultater.  

 

1.1. Politiske interesser 

I kølvandet på de senere års intensiverede debatter om folkeskolen, hvorigennem både 

folkeskolens enorme betydning og enorme udfordringer er blevet stadigt tydeligere, besluttede 

Vejle Kommune i 2008 at iværksætte det forskningsbaserede ǳŘǾƛƪƭƛƴƎǎǇǊƻƧŜƪǘŜǘ έaŀƴƎŜ aňŘŜǊ 

!ǘ [ŋǊŜ tňέ όaa![tύΦ 9ƴ ŘŜƭ ŀŦ ƛƴǎǇƛǊŀǘƛƻƴŜƴ ǘƛƭ ǇǊƻƧŜƪǘŜǘ ǎǘŀƳƳŜŘŜ ŦǊŀ ŘŜ ŜǊŦŀǊƛƴƎŜǊ ƳŜŘ 

differentieret undervisning, der var blevet beskrevet i TV-нΩǎ ŘƻƪǳƳŜƴǘŀǊǎŜǊƛŜǊ έtƭŀƴ . έ ƻƎ 
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έ{Yh[9bέΣ ǎƻƳ ƻƎǎň ŜƭŜǾŜǊΣ ƭŋǊŜǊŜ ƻƎ ƭŜŘŜǊŜ ŦǊŀ ±ŜƧƭŜ ƘŀǾŘŜ ǾŋǊŜǘ ƛƴǾƻƭǾŜǊŜǘ ƛΦ LƴŘƭŜŘƴƛƴƎǎǾƛǎǘ 

ǾŀǊ ǎƛŘǎǘƴŋǾƴǘŜ ǇǊƻƧŜƪǘŜǊǎ ǎǘƻǊŜ Ŧƻƪǳǎ Ǉň έƭŋǊƛƴƎǎǎǘƛƭŜέ ǘŋƴƪǘ ǎƻƳ ƻƳŘrejningspunkt i 

projektet, men da arbejdet med læringsstile aldrig kan være mere end en mindre del af, hvad 

der foregår i en velfungerende skole, blev man hurtigt enige om den bredere betegnelse 

έaŀƴƎŜ aňŘŜǊ !ǘ [ŋǊŜ tňέΦ 5ŜǊǾŜŘ ŦŀǎǘƘƻƭŘǘ Ƴŀƴ Ŧƻƪǳǎ Ǉň ōŜǘȅŘningen af at tage hensyn til 

den menneskelige mangfoldighed i skolen uden at miste blikket for skolens kerneydelse: 

Elevernes læreprocesser. Børne- og ungedirektør Claus Svold har sammenfattet det politiske 

mandat således: 

έL ±ŜƧƭŜ YƻƳƳǳƴŜ ǘǊƻǊ Ǿƛ Ǉň ŘƛŦŦŜrentieret undervisning og herunder brug af 

læringsstile som et meget stærkt supplement til den mere traditionelle pædagogik. 

Og vi tror på varierede metoder til at fremme den gode skole ς med alt hvad det 

indebærer i form af trivsel, faglig og personlig udǾƛƪƭƛƴƎέ.1  

Vejle Kommune har dog udover ambitionen om at sætte nye projekter i gang også et ønske om 

ŀǘ ōƛŘǊŀƎŜ ƳŜŘ ŘƻƪǳƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŀŦΣ έƘǾŀŘ ŘŜǊ ǾƛǊƪŜǊΣ ƻƎ ƘǾƻǊŦƻǊ ŘŜǘ ǾƛǊƪŜǊέΦ CƻǊǾŀƭǘƴƛƴƎŜƴ 

indledte derfor allerede i 2008 et samarbejde med Universe Research Lab under ledelse af 

daværende Forskningsdirektør Hans Henrik Knoop, som i dag er lektor på Danmarks 

Pædagogiske Universitetsskole ved Aarhus Universitet og formand for European Network for 

Positive Psychology. Den samlede ambition i projektet blev således en kombination af selv at 

blive klogere, at dyrke samspillet mellem forskning og skoleudvikling dynamisk og at bidrage til 

den danske grundskoles fælles viden om læring, trivsel og arbejdsvilkår i skolen. Vejle Kommune 

har sidenhen mere specifikt formuleret ønsker om at:2 

1. Bruge projektet til at udvikle og yderligere forbedre undervisning på kommunens skoler 

med henblik på at 

o øge elevernes faglige resultater og personlige udvikling  

o øge elevernes trivsel  

o forøge skolernes rummelighed og reducere graden af segregering   

                                                           
1
 www.vejle.dk  

2
 Vejle Kommunes projekǘōŜǎƪǊƛǾŜƭǎŜ έaŀƴƎŜ aňŘŜǊ !ǘ [ŋǊŜ tňέ 
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o bidrage til at sikre målsætningerne om, at 95 % får en ungdomsuddannelse 

o fastlægge målsætninger for resultater på ovenstående og dokumentere fremdriften  

  

2. Sikre et moderne, udviklende og attraktivt skolevæsen ved blandt andet at  

o bruge projektet til fokuseret skoleudvikling på de enkelte skoler 

o inddrage vilkår for medarbejdere og skoleledelser for skoleudvikling målrettet i 

projektet 

o tage udgangspunkt i og analysere vilkår for det forhold, at skoleudvikling 

grundlæggende må basere sig på engagement og fælles indsats for en skole 

 

3. Bidrage til intern og ekstern viden om skoleudvikling ς ƻƳ έƘǾŀŘ ŘŜǊ ǾƛǊƪŜǊέ ǾŜŘ ŀǘ 

o knytte forskning til projektet og dermed sætte et markant fokus på målbarheden og 

dokumentation i projektet 

o udvikle Vejle Kommunes egen evalueringskompetence gennem projektet 

o påvirke og sætte den pædagogiske dagsorden, nationalt og internationalt 

o etablere et førende videns- ƻƎ ƭŋǊƛƴƎǎŎŜƴǘŜǊ Ǉň ƻƳǊňŘŜǘ έaŀƴƎŜ ƳňŘŜǊ ŀǘ ƭŋǊŜ 

Ǉňέ 

 

På denne baggrund er der etableret en styregruppe med repræsentanter for alle projektets 

interessenter samt forskerne. Denne styregruppe har været aktiv gennem hele projektperioden 

og afslutter sit arbejde i april 2011. Styregruppens formand er Skolechef Anette Jensen.  

Undervejs i projektperioden iværksattes et nyt og større skoleudviklingsprojekt i Vejle 

Kommunes SkoƭŜǾŋǎŜƴΣ ƪŀƭŘŜǘ έ{ƪƻƭŜƴ ƛ .evægelseέ3 og nærværende projekt, MMALP, kan 

betragtes som et tidligt forskningsbaseret bidrag til dette projekt også. 

 

                                                           
3
 www.skolenibevaegelse.nu 
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1.2. Professionelle interesser 

De faglige foreninger omkring folkeskolen har i sagens natur ligeledes stor interesse i, at der 

sættes kvalificeret fokus på arbejdsvilkår, trivsel og læring i skolen ς og herunder ikke mindst 

sammenhængen herimellem ς og der har siden projektets tidligste faser været stor opbakning fra 

såvel lærerrepræsentanter, skolepædagogiske repræsentanter og ledelsesrepræsentanter. 

Endvidere er der stor interesse fra professionshøjskoler og den pædagogisk-psykologiske 

rådgivning (PPR), og det ser indtil videre ud til at være lykkedes at finde en samarbejdsmodel, som 

tilgodeser alle parter i tilfredsstillende omfang.  

Undervejs i projekt MMALP har der været mange møder mellem forskere og faglige 

repræsentanter ς både via styregruppemøder og direkte møder ς og det har gennem hele 

projektet været en hovedambition, at projektet skulle opleves som fordelagtigt, uanset hvilke 

politiske, fagpolitiske eller pædagogiske interesser man måtte have. Spidsformuleret kan projekt 

MMALP siges at været rettet mod at fremme hensigtsmæssige processer, uanset hvilke mål og 

værdier man i øvrigt forfølger i Vejle Skolevæsen. 

 

1.3. Videnskabelige interesser 

De seneste årtiers forskning inden for bl.a. biologi, neurologi, psykologi, ledelse og organisation 

har givet os talrige indsigter vedr. menneskelig læring, kreativitet og trivsel ς og megen viden om, 

hvordan vi bedst kan understøtte menneskelig udvikling. Dette står på ingen måde i modsætning 

til politisk-demokratisk styring af samfundet, men åbner tværtimod for en langt mere effektiv 

politisk og administrativ ledelse, fordi man via videnskabelig indsigt i langt højere grad bliver i 

stand til at sikre gode arbejdsvilkår og sikre, at betingelser for gode læreprocesser er til stede. Det 

siger sig selv, at politisk og administrativ succes er afhængig af, at professionelle og elever 

fungerer godt i hverdagen, og jo bedre vi forstår, hvem vi selv er som mennesker, des lettere bliver 

det i sagens natur at tage kvalificeret hensyn til det. Videnskab fungerer således i demokratiets 

tjeneste. Men demokratiet kan også fungere i videnskabens tjeneste, som projekt MMALP er et 

godt eksempel på. For når en kommune som Vejle beslutter sig for at samarbejde med forskere i 

så gensidigt forpligtende en ramme, som der her er tale om, giver det også videnskabelige 
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muligheder, som ligger ud over det normale ς fx muligheden for at følge over 10.000 elevers 

trivselsmæssige udvikling over to år, eller muligheden for at følge 35 skolers kamp for at blive 

endnu bedre steder at være og lære, eller muligheden for at studere grupper af elever, som 

udmærker sig, eller lider, på vidt forskellige områder. Og som noget helt særligt har det været 

muligt at studere, i hvilket omfang elevers, læreres, skolepædagogers og lederes positivt 

selvforstærkende glæde ved det pædagogiske arbejde bedst kan befordres i hverdagen.  

 

Alt dette er åbenlyst interessant for Vejle Kommune i sig selv, men fordi projektet har været så 

stort, kan det også være interessant uden for Vejle Kommune. Konkret har der været arbejdet 

med tre typer forskningsmæssige bidrag omfattende:  

 Kortlægning af lærere, skolepædagoger og lederes vilkår for trivsel i arbejdet via tre 

vilkårsundersøgelser undervejs i projektet (nærværende rapport beskriver den sidste af 

disse) med henblik på løbende og målrettet optimering af disse vilkår 

 Kortlægning af elevernes vilkår for trivsel i skolen (og dermed indirekte deres muligheder 

for personlig, social og faglig udvikling) via det webbaserede evalueringsredskab 

godskole.dk med henblik på løbende at have kunnet bidrage til en endnu mere engageret 

skolehverdag 

 Bidrag til dybere videnskabelig indsigt i pædagogiske forhold, der både har umiddelbar 

interesse for de deltagende skoler og mere langsigtet for samfundet som helhed 
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2. Metoder  

 

MMALP har været tilrettelagt, så det i videst mulig udstrækning har taget 

udgangspunkt i, hvad deltagerne har været gode til, hvad de har haft behov for, og 

hvad de har ønsket. Disse metodiske tilgange har i særlig grad været forankret i 

positiv psykologi ς en ny gren af videnskaben, som fokuserer på, hvad der skal til, 

for at mennesker kan fungere godt og oplever livet værd at leve. Der har gennem 

hele projektet været opmærksomhed på, at nye teknologier ς fysiske såvel som 

sociale ς kun vil kunne vinde folkelig opbakning, og dermed succes, hvis de som 

minimum opleves som lettende og/eller berigende i hverdagen. Og der er 

gennemgående blevet opfordret til kun at evaluere andre på måder, man selv vil 

finde det rimeligt at blive evalueret på. Evalueringsformer, som skræmmer folk fra 

evaluering, er undergravende for enhver pædagogisk ambition, ligesom et 

håndboldlandshold, som er skræmt fra at se deres score, selvfølgelig ikke kan være 

et håndboldlandshold. 

 

2.1. Overordnet design  

Projektet er tilrettelagt, så det udnytter kombinationer af forskningstyper (Launsø & Rieper, 2005), 

omfattende: 

 beskrivende forskning (fx tværsnitsundersøgelser, som måler elevernes trivsel på et givent 

tidspunkt eller professionelles oplevelse af deres arbejdsvilkår på bestemte tidspunkter)  

 forklarende forskning (fx afgrænsede eksperimenter med kontrolgrupper, som hvis man 

prøver en metode i én klasse og sammenligner med en anden metode i en lignende 

klasse) 

 forstående forskning (fx fokusgruppeinterviews med repræsentative medarbejdergrupper 

eller elevrådsrepræsentanter) 
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 handlingsrettet forskning (fx undersøgelser af specifikke områder, som undervejs viser sig 

at være af særlig betydning for, at projektet kan lykkes)  

 

Ved at kombinere flere forskningstyper bliver det muligt i højere grad at gribe kompleksiteten i 

projektet, end det ville være, hvis man begrænsede sig til en enkelt type (se fx Johnson & 

Onwueghbuzie, 2004). Desuden bidrager metodekombination ofte til at styrke konklusioner i 

forhold til, hvad der ville være tilfældet, hvis man kun havde en enkelt metode at støtte sig til.   

I model 1 ses, hvorledes de forskellige forskningstyper adskiller sig fra hinanden, og der gives 

eksempler på, hvorledes de er anvendt i projekt MMALP. 

 

 Beskrivende 

forskningstype 

Forklarende 

forskningstype 

Forstående 

forskningstype 

Handlingsrettet 

forskningstype 

Kernespørgsmål Hvordan fordeler x sig 

på y? 

Denne metode, 

baseret på 

eksperimenter med 

kontrolgrupper med 

henblik på fx at 

sammenligne elever 

som får / ikke får en 

bestemt type under-

visning, er IKKE blevet 

anvendt i MMALP. 

Derfor kan MMALP 

ikke betragtes som 

έŜŦŦŜƪǘŦƻǊǎƪƴƛƴƎέΣ 

hvor man forklarer fx 

Hvilke x er årsag til y? 

Hvilke y er 

konsekvenser af x? 

 

Hvilken mening 

tillægger x (kilden) et 

bestemt fænomen (y) 

i hvilken kontekst (z)? 

Hvordan udvikler 

aktører indsigter og 

handlinger ud fra 

viden som tilegnes 

/formidles under 

forskningsprocessen 

Eksempler på konkrete 

spørgsmål i MMALP 

Hvorledes vurderer 

forskellige interes-

senter arbejds-

vilkårene på skolerne i 

Vejle Kommune? 

Hvor mange af x slags 

elever er kendetegnet 

ved y? 

Hvor mange af x slags 

pædagoger/lærere er 

kendetegnet ved y? 

Hvor mange af x slags 

ledere er kendetegnet 

Hvordan oplever 

elever udbyttet af at 

hjælpe hinanden? (se 

fx Altruisme i Skolen) 

Findes der eksempler 

på kunstbaserede 

uddannelsesprogram-

mer i de danske 

skoler?  

Hvad er deres 

vigtigste kendetegn?  

Hvad er styrker og 

behov på dette 

område? (se fx 

Hvordan tænker og 

handler lærere i 

forhold til 

differentieret 

undervisning i takt 

med at projektet 

udfoldes? 
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ved y? Artfulness Rapport) 

Hvordan oplever 

lærere udbyttet af 

didaktiske tilgange  

såsom ICDP/CL? (se fx  

ICDP/CL rapporter) 

Typisk design / 

undersøgelsesmetode 

Survey  

fx Vilkårsundersøgelse 

Casestudier fx klasse-

observationer og 

interviews med 

pædagoger og elever 

Aktionsforsknings-

lignende design 

Formativ evaluering 

fx fokusgruppe-

interviews med 

lærere og pædagoger 

inden for Artfulness- 

studiet 

 
Model 1. Tabel 1. Forskningstyper som anvendes i projekt MMALP (efter Launsøe & Rieper, 
2005). 

 

Model 2 nedenfor illustrerer grafisk og kronologisk, hvorledes de forskellige forskningstyper 

overordnet er tænkt ind i projektets forskellige faser.  
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Model 2. Forskningsbaseret udvikling i MMALP. Modellen indikerer beskrivende forskningstyper 

anvendt ved start-, midtvejs- og slutmålinger samt handlingsrettet (formativ) forskning undervejs i 

projektet. Desuden indikeres, hvorledes forklarende og forstående forskning på udvalgte områder 

kan gennemføres på et hvilket som helst tidspunkt i projektet. 

 

MMALP er baseret på en ide om at kombinere forskningstyper, således at der gennem projektet 

fastholdes et fokus på fælles kategorier, som danner grundlag for de anvendte surveys i 

forbindelse med startmåling (1. Vilkårsundersøgelse), formative evalueringer/målinger (2. 

Vilkårsundersøgelse) og slutmåling (3. Vilkårsundersøgelse) ς visualiseret i modellen. Der 

anvendes ud over omtalte surveys en bred vifte af metoder til forståelse af aspekter af den 

komplekse sammenhæng, Vejle Kommunes Skolevæsen udgør. Undervejs gennem hele 

projektperioden har Vejle Kommunes forvaltning og konsulenter samt eksterne forskere og 

konsulenter været involverede i en bred vifte af samarbejder med skolerne, som har været 
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baserede på kvalitative metoder eller på en integration af kvalitativ og kvantitativ empiri. Disse 

detailstudier er resulteret i specifikke casebaserede rapporter.4  

Inden for disse detailstudier anvendes der ud over omtalte surveys en bred vifte af metoder, 

såsom fx etnografi i Artfulnessstudiet eller klasserumsobservationer i Altruismeprojektet og 

ICDP/CL- studier. En uddybet beskrivelse af disse metoder kan læses i de relaterede rapporter5. 

 

Fælles for alle de kvalitative empiriske studier er anvendelsen af interviews (Kvale & Brinkmann, 

2008), som ofte er semi-strukturerede, dvs. afviklet ifølge en interviewprotokol, men samtidig 

åbne for informanternes respons. Nogle gange har det været hensigtsmæssigt at gruppere nogle 

informanter (dem, der interviewes) i en fælles samtale. I dette tilfælde taler man om 

έƎǊǳǇǇŜƛƴǘŜǊǾƛŜǿǎέΣ ǎƻƳ ƛƪƪŜ ōǄǊ ŦƻǊǾŜƪǎƭŜǎ ƳŜŘ ŦƻƪǳǎƎǊǳǇǇŜƛƴǘŜǊǾƛŜǿǎΦ DǊǳǇǇŜƛƴǘŜǊǾƛŜǿǎ ŦŀƭŘŜǊ 

ikke nødvendigvis i kategorien fokusgruppeinterviews dvs. en type interview, som kendetegnes 

ved en meget struktureret og guidet fremgang, som mere ligner en faciliteret forandringsproces 

end et interview (Halkier, 2010). Gruppeinterviews er blot et interview med flere informanter. 

Derimod anvendes fokusgruppeinterviews normalt i et aktionsforskningsdesign, som behøver et 

nøjagtigt designet forløb, hvor informanterne frit kan komme i dialog med hinanden om et 

forudbestemt emne. 

I forhold til aktionsforskning, som i Launsø & Rieper (2005) defineres handlingsrettet forskning, 

har MMALP foretaget en aktionsforskningslignende udvikling, men ikke decideret 

ŀƪǘƛƻƴǎŦƻǊǎƪƴƛƴƎΦ 9ŦǘŜǊ мΦ ƻƎ оΦ ǾƛƭƪňǊǎǳƴŘŜǊǎǄƎŜƭǎŜ ōƭŜǾ ǎƪƻƭŜǊƴŜ ƛƴŘōǳŘǘ ǘƛƭ έŦƻǊǘƻƭƪƴƛƴƎǎƳǄŘŜǊέΣ 

hvor de selv kunne tolke resultaterne fra undersøgelsen. Disse møder, designede og faciliterede af 

projektgruppens forskere, blev til et refleksivt frirum for skolerne, som kan sammenlignes med et 

aktionsforskningsdesign6.  

 

 

                                                           
4
 Se bilag 2 

5
 Se http://www.mmalp.dk/Publikationer.155.aspx 

6
 Reason & Bradbury, 2001. 
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2.2. Vilkårsundersøgelsen for lærere, skolepædagoger og ledere 

Processen vedr. vilkårsundersøgelserne omfatter optimalt set fire hovedfaser: 

1. Skolerne tegner et billede af sig selv ved at besvare spørgeskemaer, fordi det er 

demokratisk og professionelt anerkendende, at alle får lov til autoritativt at vurdere egne 

arbejdsvilkår via besvarelse af spørgeskema. 

2. Skolerne fortolker resultaterne og opstiller ønsker for fremtiden (fx på fortolkningsmøde i 

Pædagogisk Råd, eller et repræsentativt udvalg), fordi det er demokratisk og professionelt 

anerkendende, at alle får lov til autoritativt at fortolke de samme data ς og at vurdere dem 

ud fra egne pædagogiske præferencer. 

3. Skolerne designer udviklingsstrategier, som i videst muligt omfang bygger videre på de 

identificerede styrker og imødekommer de identificerede behov, fordi såvel reelle styrker 

ǎƻƳ ǊŜŜƭƭŜ ōŜƘƻǾ ǎƻƳ ǊŜƎŜƭ ŜǊ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊΣ ŀǘ ŘŜǊ ŜǊ ƳŜƎŜǘ ŜƴŜǊƎƛΣ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ƻƎ έŜƧŜǊǎƪŀōέ 

for sagen. 

4. Skolerne realiserer (igangsætter, gennemfører og fuldfører) strategierne med skarpt fokus 

på vilkår og trivsel undervejs ς i lyset af, at gode arbejdsvilkår og trivsel betragtes som 

nødvendige forudsætninger for elevernes læring og kreativitet. 

 

2.3. Vilkårsundersøgelsen for elever (godskole.dk) 

I lighed med de voksne er også eleverne blevet spurgt om deres oplevelse af hverdagen i skolen ς 

dvs. deres oplevelse af læringsmiljøet i bred betydning. Til dette er anvendt en webbaseret survey, 

som samtidig kan fungere som evalueringsredskab for lærerne. På samtlige 35 skoler blev én eller 

flere lærere primo 2009 uddannet i brugen af godskole.dk,7 hvorefter de har fungeret som 

instruktører for kolleger på skolen. Deres indsats har gjort det muligt at få samtlige elevers 

evaluering af deres vilkår for skolearbejdet. Der findes flere versioner af godskole.dk ς og i 

nærværende projekt er der anvendt to evalueringer for henholdsvis 0.-3. kl. og 4.-10. kl.  

Her er et uddrag af instruktionen med forslag til etiske principper ved anvendelsen: 

                                                           
7
 Knoop & Schmidt, 2005. 
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 Godskole.dk måler primært elevens oplevelse af vilkår for trivsel. Det er med andre 

ord IKKE elevens kompetencer eller personlighed, som er i fokus, men altså vilkår-

ene for, at eleven kan udvikle sig som kompetent personlighed ς på sin egen måde. 

Selvfølgelig svares der ud fra, hvorvidt man trives i forhold til de enkelte spørgsmål, 

men spørgsmålene angår altså primært vilkårene  

 Godskole.dk er først og fremmest et evalueringsværktøj for den enkelte lærer, som 

gør det muligt at sammentænke faglighed og trivsel i undervisningen. Men det er 

også et redskab, som indirekte træner den enkelte elev i selvstændigt at indrette sig 

på måder, som fungerer godt 

 Vær opmærksom på, at mennesker normalt reagerer langt stærkere på kritik end 

ros, og at vi tilmed har en journalistisk kultur, der ofte lægger mere vægt på det 

negative end det positive. Samlet indebærer det en risiko for, at mange på forhånd 

er bange for at evaluere, medmindre de har tillid til, at evt. svagheder, der måtte 

komme frem i en evaluering, ikke fører til latterliggørelse eller anden form for 

ydmygelse. Det er vigtigt, at svagheder betragtes som noget helt naturligt 

forekommende, og at man husker, hvorledes oplevelsen af at blive bedre er en 

vedvarende kilde til livsglæde. Både styrker og svagheder bør fortløbende 

håndteres, så alle involverede oplever såvel konstruktive processer som positive 

resultater    

 

Der er fire hovedkategorier af spørgsmål i godskole.dk omfattende: 

 Positive emotioner ς som fx tryghed, fysisk energi og fravær af mobning 

 Engagement ς i form af fx lyst til at lære, succes med at sætte egne mål i 

undervisningen og mulighed for at kunne gøre noget konstruktivt, hvis man keder 

sig i undervisningen  

 Mening ς i form af fx oplevelsen af at glæde sig til noget i undervisningen, troen på, 

at man kan klare dét, der forventes, og oplevelsen af være anerkendt, som man er 

 Undervisningsformer ς vedr. oplevelsen af bl.a. klasseundervisning, gruppearbejde, 

egen indsats og eget udbytte    
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Hovedkategorierne for elevernes undersøgelse er trods de forskelligartede navne stærkt 

sammenfaldne med hovedkategorierne for de voksnes, og der er således mulighed for at 

sammenholde elevernes svar med de voksnes på en række interessante måder. 
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2.4. Projektets elementer og kronologi   

August -
december 
2008 

Forberedelsesfase: 

 Skoleforvaltningen beslutter at pædagogiske muligheder, som bl.a. demonstreret i Plan 
B og SKOLEN, skal tilbydes alle skoler via MMALP ς dog med store frihedsgrader til 
skolerne med hensyn til valg af specifikt indhold og form   

 Skolerne ansøger om deltagelse i projektet. Der vælges 7 projekter 

 Ambitionen vokser, og det besluttes, at alle skoler skal deltage i MMALP 
 

Januar 2009 Alle skolerne uddanner to personer til God Skole og alle skoler 
gennemfører denne evaluering med alle elever 
 

Det første udviklingsprojekt 
kobles til følgeforskning: 
KDH på Engum Skole ved 
Seniorforsker Tatiana 
Chemi 

Februar-maj 
2009 

1. Vilkårsundersøgelse gennemføres af alle lærere, pædagoger 
og ledere 
 

Marts-juni 
2009 

Der afholdes fortolkningsmøder på baggrund af 
vilkårsundersøgelsen på samtlige skoler samt i ledergruppen. 
Skolerne fortolker deres egne data, og det resulterer i oversigter 
over styrker, behov og anbefalinger 
 

Juni-oktober 
2009 

Forskerne analyserer og 
fortolker data 

Skolerne arbejder med deres projekter og indsatsområder i 
skoleåret 2009/10 
 

Oktober 
2009 

1. MMALP Rapport 
offentliggøres 

Forskningsprojekter på tværs 
af skolerne: 
 

 Altruismeprojekt ved 
Læringsforsker 
Christina Lüthi 

 Artfulnessprojekt ved 
Seniorforsker Tatiana 
Chemi 

 Fysiske rammer og 
kreativitet: 
Specialeprojekt ved 
kandidat Nikolaj Bebe 

 

Udviklingsprojekter med 
følgeforskning: 
 

 ICDP/CL/LP ved ekstern 

forsker Frans Ørsted 

Andersen (Charlotteskolen 

og Petersmindeskolen) 

 Nørup Skole 

Animationsværksted ved 

Seniorforsker Tatiana 

Chemi 

 Andkær Skolen 

Maleprojekt ved 

Seniorforsker Tatiana 

Chemi 

 Relationskompetence 

Egtved Skole ved eksterne 

forskere Hans Henrik 

Knoop og Anne Kirketerp 

 

Januar-
februar 2010 

2. Vilkårsundersøgelse  
gennemføres 
 

Februar - 
oktober 
2010 

Forskerne analyserer og 
fortolker data 

November 
2010 

2. MMALP Rapport 
offentliggøres 

December 
2010-januar 
2011 
 

3. Vilkårsundersøgelse  
gennemføres samt God 
Skole 
 

Januar-marts 
2011 

Forskerne analyserer og 
fortolker data 

Marts 2011 3. MMALP Rapport 
offentliggøres. 
Data fortolkes 
med ledere og 
tillidsrepræ-
sentanter fra alle 
skoler 

April 2011 Skolerigsdag. MMALP 
afsluttes april 2011 

Model 3. Oversigt over projektets elementer og kronologi 
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2.5. Om selvforstærkende positivitet som personlige, faglige og sociale 

drivkræfter  

Spørgsmålene i vilkårsundersøgelserne er baseret på videnskabelige indsigter vedr. 

forudsætninger for trivsel, læring og kreativitet. At hæve en score fra første til anden måling vil 

således med stor sandsynlighed indebære såvel en bedre oplevelse af hverdagen, en 

læringsmæssig mere effektiv hverdag og en øget sandsynlighed for, at man får lyst til mere ς 

uanset om man er elev, lærer, pædagog eller leder. Eksempelvis vil en oplevelse af øget tryghed 

sandsynligvis øge sandsynligheden for, at man engagerer sig i hverdagen. Ligeledes vil oplevelsen 

af at kunne fjerne distraherende faktorer i undervisningen givetvis øge såvel den umiddelbare 

livskvalitet for børn og voksne som deres faglige udbytte og skolens prestige udadtil. Og alt dette 

vil selvsagt øge sandsynligheden for flere gode oplevelser, hvilket betyder, at man bidrager til en 

ƳŀǎǎŜ έƎƻŘŜ ŎƛǊƪƭŜǊέ ǎƻƳ ŀŦƭǄǎƴƛƴƎ ŦƻǊ ŘŜ ƳŜǊŜ έƻƴŘŜέΦ {ŀƳƳŜƴƘŋƴƎŜƴ ƳŜƭƭŜƳ ǘǊƛǾǎŜƭ ς i form af 

positive emotioner, engagement, mening og gode sociale relationer ς læring og kreativitet er 

uddybende illustreret i modellen nedenfor. 
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Model 4. Illustration af, hvorledes man på basis af individuelle styrker ς fx talentprofiler eller 

foretrukne læringsstile - kan etablere vilkår (gule bokse) som sandsynliggør trivsel i form af positive 

emotioner, engagement, mening og gode sociale relationer (Knoop, 2010). 

 

2.6. Om lettelse og berigelse som afgørende kvalitetskriterier for 

nyudvikling  

En særlig problemstilling, som i en årrække har fyldt meget i skolehverdagen, er oplevelsen af 

topstyring og brugen af evalueringsteknologi. Mange har som bekendt oplevet, at topstyringen 

begrænsede det professionelle råderum, og at mange evalueringer og rapporteringer ikke har 

givet et udbytte, der stod mål med indsatsen ved at udarbejde dem.8  Det er selvsagt 

demotiverende for alle parter, om noget sådant skulle forekomme, men det er i dag heldigvis også 

gode muligheder for at undgå det, hvis man samarbejder om det.  Fx kan man kommunalt vedtage 

et princip om, at udvikling i videst muligt omfang bør gennemføres på måder, der letter og/eller 

beriger de involveredes hverdag.  

Grunden til, at mennesker gennem mange tusinde år har opfundet ny teknologi, har som regel 

ikke været for at gøre livet mere besværligt eller kedeligt, men tværtimod for at gøre det lettere 

og rigere på oplevelser. En skovl gør det lettere at grave huller, en violin åbner for en verden af 

klassisk musik ς og en elevplan eller en kvalitetsrapport bør selvfølgelig på samme måde gøre 

tingene lettere og berige folks liv ved at realisere demokratiske beslutninger, så borgerne får mere 

interessante liv. Så når mange har oplevet evalueringsteknologi som besværliggørende og 

indskrænkende, er der god grund til at se nærmere på sagen. Og i en situation som nærværende, 

hvor vi bruger yderligere evalueringsteknologi til at se på sagen, er det klart, at vi er oppe imod 

kvalificeret modstand, og at vi som forskere og udviklingsansvarlige bærer en stor del af 

bevisbyrden.  

                                                           
8
 {Ŝ ŦȄ aŜƭŀƴŘŜǊ ƻƎ IƧƻǊǘŘŀƭ ƛ ¦ƎŜōǊŜǾŜǘ aŀƴŘŀƎ aƻǊƎŜƴ ŘŜƴ мпΦ ƳŀǊǘǎ нлмлΥ έΧdet [er] styringskæden mellem 
ōŜǎƭǳǘƴƛƴƎǎǘŀƎŜǊŜΣ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊŜǊ ƻƎ ǇǊŀƪǘƛƪŜǊŜΣ ŘŜǊ ŜǊ ƘƻǇǇŜǘ ŀŦΥ ά5Ŝǘ ǾŋǎŜƴǘƭƛƎǎǘŜ ǇǊƻōƭŜƳ ŜǊΣ ŀǘ ŘŜ ǘǊŜ ƴƛǾŜŀǳŜǊ 
taler for lidt sammen. De befinder sig i vidt forskellige verdener og mangler forståelse for de logikker, der driver de tre 
aktører. Derfor oplever vi gang på gang, at politikere og topchefer laver styringsmodeller og -løsninger, som er 
ƳŜƴƛƴƎǎƭǄǎŜ ŦƻǊ ǇǊŀƪǘƛƪŜǊƴŜ ƻƎ ƘŜƭƭŜǊ ƛƪƪŜ ƘŀǊ ŘŜƴ ǄƴǎƪŜŘŜ ǾƛǊƪƴƛƴƎΣέ ǎƛƎŜǊ tǊŜōŜƴ aŜƭŀƴŘŜǊΦ 
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Det kan så efter de mere end to år MMALP har været undervejs, konstateres, at det er lykkedes at 

opnå meget pæne besvarelsesprocenter som indikation for, at det i hvert fald et stykke af vejen er 

lykkedes at vinde lærere, pædagoger og ledere i Vejle Skolevæsen for sagen. Samtidig har 

processen været markant påvirket af finanskrisen, som har indebåret over 100 afskedigelser og 

omfattende organisatorisk turbulens i forbindelse med debatter for og imod lukninger af skoler i 

kommunen. 

 

2.7. Etiske forudsætninger for samarbejdet  

Problemstillinger som ovennævnte har løbende været drøftet i styregruppen, og fra forskerside 

blev det i forbindelse med den 1. rapport omhandlende den 1. Vilkårsundersøgelse i efteråret 

2009 foreslået at arbejde efter et sæt generelle etiske principper9  for samarbejdet om 

vilkårsundersøgelserne: 

1. Der er fuld anonymitet ς dvs. ingen enkeltpersoners svar må på nogen måde formidles i 

forbindelse med undersøgelsen  

2. Evt. tilsynspligt bør varetages på måder, så det befordrer pædagogikken, og så man undgår 

negative oplevelser af overvågning  

3. Evaluering bør indebære anerkendelse og befordring af styrker såvel som trygheds-

skabende håndtering af svagheder/behov   

4. Evt. sammenligninger bør give energi / være opmuntrende ς sammenligninger, som 

dræner energi, gør mere skade end gavn 

5. Evaluering bør baseres på en høj grad af tillid til, at de involverede parter vil hinanden det 

godt 

6. Evaluering bør være en tryg (ikke-ydmygende) og interessant proces ς især bør dette sikres 

i forhold til udsatte personer og grupper  

7. Evaluering bør have tydelige konstruktive konsekvenser - dvs. opleves som en lettelse og 

en berigelse i hverdagen 

8. Brugere af redskaber til trivselsmåling bør forstå rationalerne for brugen fuldt ud 

                                                           
9
 Arbejdet har fulgt de gældende retningslinjer jf. Forsknings- og Innovationsstyrelsen (2002)  
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9. YƻƴƪǳǊǊŜƴŎŜ ōǄǊ ǾŋǊŜ έƻƭȅƳǇƛǎƪέ ς dvs. alle bør opleve at vinde ved at være med, og alle 

bør få lyst til fortsat deltagelse  

10. Ingen personinformationer videregives fra forskerne 

 

2.8. Deltagende skoler 

Alle Vejles skoler har deltaget i 1. og 3. vilkårsundersøgelse, og samtlige skoler har anvendt 

godskole.dk som vilkårsundersøgelse blandt eleverne. Skolerne er: 

1. Andkær Skole 

2. Bredagerskolen  

3. Bredsten Skole 

4. Charlotteskolen 

5. Damhavens Skole 

6. Egtved Skole 

7. Elkjærskolen 

8. Englystskolen  

9. Engum Skole 

10. Gadbjerg Skole 

11. Gauerslund Skole 

12. Give Skole 

13. Givskud Skole 

14. Grejsdal Skole 

15. Gårslev Skole 

16. Hældagerskolen 

17. Højen Skole 

18. Kirkebakkeskolen 

19. Kollerup Skole 

20. Langelinie Skole 

21. Mølholm Skole 

22. Nørremarksskolen 
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23. Nørup Skole 

24. Petersmindeskolen 

25. Skibet Skole 

26. Skovagerskolen  

27. Smidstrup-Skærup Skole 

28. Søndermarksskolen 

29. Thyregod Skole 

30. Vandel Skole 

31. Vinding Skole 

32. Ødsted Skole 

33. Øster Nykirke Skole 

34. Øster Starup Skole  

35. 10. kl. UngdomsCenter Vejle 

 

2.9. Spørge- og svarkategorier i de webbaserede surveys  

Undersøgelserne er designede, så der er fokuseret på nogle af de allervigtigste forudsætninger for 

at trives og fungere professionelt/ledelsesmæssigt i skolen. Konkret er anvendt webbaserede 

surveys med op til 12 hovedkategorier vedr. oplevelsen af hverdagen som elev, professionel eller 

leder i skolen, omfattende: 

 Fysiske omgivelser (elever, professionelle og ledere) 

 Fysisk sundhed (elever, professionelle og ledere) 

 Valgfrihed, kontrol over egen situation og tryghed (elever, professionelle og ledere)  

 Faglig, personlig og social udvikling / læring (elever, professionelle og ledere)  

 Individuelle styrker og svagheder (professionelle og ledere) 

 Tryghed og engagement (elever, professionelle og ledere) 

 Kreativitet (professionelle og ledere) 

 Social ansvarlighed (professionelle og ledere)  

 Kommunikation (elever, professionelle og ledere) 
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 Undervisningens organisering og klasseledelse (elever, professionelle og ledere) 

 Organisering og ledelse (professionelle og ledere) 

 Indsats og udbytte (elever, professionelle og ledere) 

 

Alle spørgekategorier er udtryk for kvaliteter, som fra et opdateret videnskabeligt perspektiv bør 

være til stede i hverdagen. Bemærk, at det er kvaliteter, som befordrer og beriger arbejdet som 

professionel/leder i samme øjeblik, de optræder, og som derfor kan forventes at være positivt 

selvforstærkende i hverdagen, hvis man er opmærksom på dem.  

Svarkategorierne omfattede for 

 Elever 

o Kvantitative scoringer af arbejdsvilkår/læringsmiljø og trivsel  

 Lærere og skolepædagoger  

o Kvantitative scoringer af arbejdsvilkår/læringsmiljø og trivsel (vilkårsundersøgelsen) 

o Kvalitative tilkendegivelser vedr. fremtidige arbejdsvilkår, fremtidig 

kompetenceudvikling, frustration i arbejdet samt motivation i arbejdet 

 Ledere   

o Kvantitative scoringer af arbejdsvilkår/læringsmiljø og trivsel (vilkårsundersøgelsen) 

o Kvalitative tilkendegivelser vedr. fremtidige arbejdsvilkår, fremtidig 

kompetenceudvikling, frustration i arbejdet samt motivation i arbejdet 

 

2.10. Samarbejdsformer mellem skoler og forskere  

Da skolerne havde fortolket deres 1. vilkårsundersøgelser, havde fået overblik over de reelle 

styrker og behov og havde udformet anbefalinger vedr. den videre udvikling, åbnede der sig en 

række muligheder omfattende at: 

1. Alle ς enkeltpersoner, teams eller kolleger ς ville frit  kunne anvende de nye indsigter, som 

vilkårsundersøgelsen og godskole havde givet. Eksempelvis kunne man aftale et fælles mål 

om, at skolen i løbet af de næste to år skulle bevæge sig mod en score på 1 eller 2 i alle 



36 
 

kategorier ς ikke nødvendigvis for at profilere skolen som noget særligt, men fordi hver 

eneste person på skolen ville kunne forventes at have gavn af det ς både trivselsmæssigt 

og læringsmæssigt.   

2. Alle fik fri adgang til en række online-opslag, som relaterede sig direkte til temaerne i 

vilkårsundersøgelsen og godskole. Eksempelvis var der her være mulighed for at lære mere 

om teorier, undervisnings- og ledelsesmetoder, som der har vist sig interesse for under 

fortolkningsmøderne. 

3. Enhver skole kunne frit vælge fælles udviklingsprojekter baseret på fortolkningerne af 

vilkårsundersøgelsen og godskole. Der var ikke noget krav om dette, men det vil næsten 

altid være en stor fordel for en skole, hvis man sikrer, at den energi, som er udtrykt i 

styrker, behov og anbefalinger fra fortolkningsmøderne, bliver udnyttet i skolen ς dels fordi 

det giver fart, men også fordi det jo er et klart kollegialt signal om, at man tager hinanden 

alvorligt. 

4. Hvis en skole ønskede hjælp til at designe udviklingsprojekterne på grundlag af 

anbefalingerne fra fortolkningsmødets kunne en forsker deltage i et strategisk møde 

desangående. 

5. Hvis en skole ønskede et mere avanceret udviklingsprojekt med tilkoblet forskning baseret 

på fortolkningsmødernes anbefalinger og/eller andet, var der mulighed for at få tilkoblet 

forskere på måder, som både tilgodeså skolernes behov for udvikling og forskernes behov 

for forskning. Dette kan erfaringsmæssigt føre til meget spændende projekter, men 

ambitionsniveauet er her også typisk højt. 

 

Der er undervejs i projektet løbende arbejdet på at skabe muligheder for at understøtte, at 

medarbejdere, ledere og studerende i højere grad kunne få mulighed for at arbejde i netværk på 

tværs af skolerne og institutioner også. Fx kunne det være en idé, at nogle skoleledere underviste 

klasselærere fra andre skoler i ledelse. Eller at lærere med særlige kompetencer besøgte andre 

skoler. Eller at studerende som en del af praktikken fik til opgave at være mentorer for elever, som 

har svært ved at gennemføre en ungdomsuddannelse. Det er dog faldet uden for forskningens 

rammer at følge op på dette. 
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Det er ikke nogen hemmelighed, at finanskrisen også har haft negativ påvirkning på forskningen, 

således at ambitionerne herfor har måttet nedjusteres en del. En del planlagte projekter har 

således ikke kunnet gennemføres, herunder en række kontrollerede effektstudier, og det har ikke 

været muligt at fastholde det oprindeligt planlagte niveau for ansættelser i projektet, selvom der 

er gennemført en del, som beskrevet i nærværende rapport.  
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3. Udvalgte resultater: Elever 0. ɀ 3. klasse 

 

3.1. Baggrundsoplysninger 

Reliabiliteten (pålideligheden ς som er et udtryk for, hvor godt de enkelte spørgsmål måler dét, 

som angives i overskriften på hovedkategorier ς ŦȄ ƘǾƻǊ ƎƻŘǘ ǎǇǄǊƎǎƳňƭŜǘ έIŀǊ Řǳ ǾŋǊŜǘ ǘǊȅƎ ƛ 

ǘƛƳŜǊƴŜΚέ ƳňƭŜǊ ƴƻƎŜǘΣ ǎƻƳ ƘŀǊ ƳŜŘ έōŀǎŀƭŜΣ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ŜƳƻǘƛƻƴŜǊέ ŀǘ ƎǄǊŜύ af besvarelserne er 

ǘŜǎǘŜǘ ǎǘŀǘƛǎǘƛǎƪ ŦƻǊ ŘŜƴ ǎňƪŀƭŘǘŜ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀ -koefficient og fundet tilfredsstillende:10 

 ±ŜŘǊΦ ōŀǎŀƭŜΣ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ŜƳƻǘƛƻƴŜǊΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣтр 

 ±ŜŘǊΦ ŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣтф 

 ±ŜŘǊΦ ƳŜƴƛƴƎΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ 0,68 

 ±ŜŘǊΦ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎǎŦƻǊƳŜǊΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣсс 

 

Validiteten (gyldigheden ς som er et udtryk for, om man måler dét, man ønsker at måle) af 

spørgsmålene indikeres af, at der dels er gennemført omfattende pilottests forud for besvarelsen, 

og dels at ŘŜǊ ŜǊ ǊŜƭŀǘƛǾǘ Ŧň ǎǾŀǊ ƛ ƪŀǘŜƎƻǊƛŜƴ έ±ŜŘ ƛƪƪŜέΦ 

Repræsentativiteten (som er et udtryk for, i hvilken grad resultaterne kan antages også at gælde 

for andre end de deltagende respondenter) af undersøgelsen antages at være relativt høj ς dels 

pga. det høje antal besvarelser, dels pga. af meget høj svarprocent, dels fordi Vejle Kommune 

rummer en kombination af landsbyskoler, forstadsskoler og byskoler. 

 

  

                                                           
10

 Som tommelfingerregel betragtes 0.7 ofte som fuldt tilfredsstillende på en skala fra 0 til 1, men fordi den lidt lavere 
score vedr. mening og undervisningsformer skyldes let afvigende svarmønstre på et enkelt spørgsmål i hver kategori, 
vurderer vi det som ubetydeligt i denne sammenhæng. Konkret handler sidstnævnte om 1) at eleverne åbenbart ikke 
ōŜǘǊŀƎǘŜǊ ŘŞǘ ŀǘ ƻǾŜǊƘƻƭŘŜ ŀŦǘŀƭŜǊ ǎƻƳ ƘŀǾŜƴŘŜ ǊŜǘ ƳŜƎŜǘ ƳŜŘ έƳŜƴƛƴƎέ ŀǘ ƎǄǊŜΣ ƻƎ нύ ŀǘ ŜƭŜǾŜǊƴŜ ƛƪƪŜ betragter 
έŀƭŜƴŜ-ŀǊōŜƧŘŜέ ǎƻƳ ƘŀǾŜƴŘŜ ǎň ƳŜƎŜǘ ƳŜŘ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎ ŀǘ ƎǄǊŜ ς hvilket i nærværende sammenhæng ikke vurderes 
at udgøre noget pålidelighedsproblem. 
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Nedenstående Tabel 1 viser: 

 Gennemsnit af besvarelser for hver spørgekategori. Scoren 7 angiver den højeste grad af 

trivsel ς ǎŎƻǊŜƴ м ŘŜƴ ƭŀǾŜǎǘŜΦ έ±ŜŘ ƛƪƪŜέςsvar indgår ikke i beregninger af gennemsnit, da 

de ikke er relevante i den sammenhæng. 

 Spredning ς standardafvigelse ς af svar i hver spørgekategori. Spredningen er et udtryk 

for, hvor tæt svarene samler sig om gennemsnittet, og det betyder, at jo højere en 

standardafvigelse, des større uenighed/ulighed/forskelligartethed er der mellem 

respondenternes oplevelse af hverdagen. Omvendt kan en lavere standardafvigelse i 

forbindelse med skolen antages at være έƎƻŘέ ƛ ōŜǘȅŘƴƛƴƎŜƴ έƛ ōŜŘǊŜ ƻǾŜǊŜƴǎǎǘŜƳƳŜƭǎŜ 

ƳŜŘ CƻƭƪŜǎƪƻƭŜƴǎ CƻǊƳňƭέΣ ŦƻǊ ǎň ǾƛŘǘ Ŝƴ ƭŀǾŜǊŜ ǎǘŀƴŘŀǊŘŀŦǾƛƎŜƭǎŜ ŜǊ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊ Ŝƴ ƘǄƧŜǊŜ 

grad af lighed mellem eleverne, som ifølge loven er berettiget til samme niveau af trivsel.  

 

Ved fortolkning af tabellen antager vi som forskere som udgangspunkt, at en score på 6 eller 7 er 

ensbetydende med høj pædagogisk kvalitet i skolen, idet spørgeskemaets udsagn reelt er udtryk 

for kvaliteter i skolehverdagen. Dvs. en høj score er ikke nødvendigvis udtryk for noget 

exceptionelt, men blot for, at noget fungerer godt. Svarmulighederne på 7-trins-svarskalaen går 

ŦǊŀ ΩƳŜƎŜǘ ŜƴƛƎΩ ǘƛƭ ΩƳŜƎŜǘ ǳŜƴƛƎΩΦ 5ŜǎǳŘŜƴ ŜǊ ŘŜǊ ƳǳƭƛƎƘŜŘ ŦƻǊ ŀǘ ǎǾŀǊŜ ΩǾŜŘ ƛƪƪŜΩ ƛ ǘƛƭŦŋƭŘŜ ŀŦΣ ŀǘ 

det ikke har været muligt at besvare spørgsmålet meningsfuldt.  

Som ς ikke-forpligtende, men dog retvisende ς tommelfingerregler kan man således samlet 

antage, at:  

 {ŎƻǊŜǊƴŜ т ƻƎ с ŜǊ ǘȅǇƛǎƪ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊΣ ŀǘ ΩŘŜǘ ƪǄǊŜǊΩΣ ƻƎ ŀǘ ŘŜǊ ƛƪƪŜ ŦƻǊŜƪƻƳƳŜǊ ƴŜƎŀǘƛǾ 

stress. 

 Scorerne 5, 4 og 3 er typisk udtryk for, at noget er unødigt besværligt, og at der er en vis 

grad af negativ stress. 

 Scorerne 2 og 1 er udtryk for, at der er noget alvorligt galt, og at der er megen negativ 

stress. 

I dette perspektiv er det ideelle mål i forlængelse af en sådan evaluering, at alle besvarelser på en 

skole i løbet af projektperioden nærmer sig scorerne 7 og 6 ς ikke fordi skolen skal være perfekt, 
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men fordi det ganske enkelt er i alles ς dvs. hele samfundets ς interesse, at de basale vilkår for 

undervisningen er i orden.  

Her er farvesignaturforklaringen til den følgende tabel: 11  

Grøn markering i tabellen (gennemsnits-scorer over 6; faldende standardafvigelser / faldende 

grad af uenighed; signifikant fremgang fra 1. ς 3. vilkårsundersøgelse) indikerer (for forskerne) 

iøjnefaldende styrker i skolen. 

Gul markering i tabellen (gennemsnits-scorer mellem 5 og 6) indikerer (for forskerne) områder, 

som bør have lidt ekstra opmærksomhed i skolen. 

Rosa markering i tabellen (gennemsnits-scorer under 5; stigende standardafvigelser / grad af 

uenighed; stor signifikant tilbagegang fra 1. ς 3. vilkårsundersøgelse) indikerer (for forskerne)  

iøjnefaldende behov i skolen. 

 

  

                                                           
11 Bemærk, at farvelægningen er udelukkende foretaget af pædagogiske grunde. Det betyder bl.a., at farverne 

udelukkende er valgt for hurtigt at kunne give overblik ς IKKE fordi de markerer nogen autoritativ overgang fra ét 

kvalitetsniveau til et andet. Bemærk også at farvelægning ikke bør sløre for indsigter fra ikke-farvelagte områder. 

 



41 
 

3.2. Elever 0. ς 3. klasse: Resultater fra 1. og 3. vilkårsundersøgelse  

  

MMALP1 MMALP3 

Ændring Antal  

gyldige svar 

Gennemsnit 
Standard-

afvigelse 

Antal  

gyldige svar 

Gennemsnit 
Standard-

afvigelse 

Vedr. basale positive 

emotioner 
              

Har du været tryg i 

timerne?  
4136 6,29 1,18 2878 6,37 1,13 0,08 

Har du været tryg i 

frikvartererne?  
4141 6,09 1,38 2886 6,08 1,35 -0,01* 

Har du haft det rart i 

klassen?  
4133 6,16 1,29 2877 6,19 1,32 0,03 

Har du haft det rart i 

frikvartererne?  
4127 6,07 1,36 2889 6,13 1,35 0,06 

Har du følt dig frisk i 

timerne (ikke sulten, ikke 

træt osv.)?  

4110 5,63 1,55 2858 5,64 1,54 0,01 

Har du været FRI FOR at 

blive mobbet?  
4111 6,02 1,71 2860 6,05 1,71 0,03 

Har du været FRI FOR at 

være bange for at blive 

mobbet?  

4076 5,82 1,81 2844 5,81 1,87 -0,01 

Vedr. engagement               

Har du haft lyst til at lære i 

timerne?  
4130 6,33 1,23 2881 6,38 1,22 0,05 

Har timerne været 

spændende?  
4110 5,71 1,54 2867 5,76 1,51 0,05 

Hvis du har kedet dig i 

timerne, har du så hurtigt 

kunnet gøre noget?  

3934 5,52 1,76 2746 5,57 1,81 0,05 

Hvis noget har været for 

svært i timerne, har du så 

hurtigt kunnet gøre noget?  

4015 5,85 1,58 2819 5,91 1,54 0,06 

Har du fået ros, når du har 

fortjent det?  
4041 6,09 1,43 2812 6,08 1,51 -0,01 

Har du kunnet koncentrere 
4116 5,56 1,66 2872 5,59 1,63 0,03 
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dig i timerne?  

Har du haft det sjovt i 

frikvartererne?  
4148 6,28 1,31 2892 6,27 1,31 -0,01 

Vedr. Mening               

Har du glædet dig til noget, 

der skulle ske i timerne?  
4101 6,17 1,35 2869 6,24 1,31 0,07* 

Har du troet på, at du 

kunne finde ud af det, du 

skulle i timerne?  

4060 5,90 1,39 2844 6,05 1,34 0,15* 

Har du kunnet bruge det, 

du har lært i timerne (f.eks. 

derhjemme eller i 

fritiden)?  

4053 6,09 1,40 2830 6,18 1,32 0,09* 

Har I elever været gode til 

at holde jeres aftaler?  
4022 5,89 1,45 2821 5,91 1,46 0,02 

Vedr. 

undervisningsformer 
              

Har du kunnet lære godt, 

når læreren underviste 

hele klassen samtidig?  

4068 5,98 1,45 2836 6,06 1,38 0,08* 

Har du kunnet lære godt, 

når du arbejdede i gruppe?  
4066 5,82 1,61 2844 5,93 1,51 0,11 

Har du kunnet lære godt, 

når du arbejdede i par?  
4077 6,10 1,42 2833 6,11 1,42 0,01* 

Har du kunnet lære godt, 

når du arbejdede alene?  
4090 6,04 1,61 2854 6,10 1,57 0,06 

Tabel 1.  
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3.3. Elever 0. ς 3. klasse: Styrker 

 

Styrker vedr. basale, positive emotioner 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt, både i 1. og 3. måling.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på: 

-  at de fortsat oplever en meget høj grad af tryghed i timerne 

-  at de fortsat føler sig trygge i frikvartererne 

-  at de fortsat har det rart i klassen 

-  at de fortsat har det rart i frikvartererne 

-  at det fortsat ser pænt ud mht. mobning, men at problemet bestemt ikke er løst 

helt 

 

Styrker vedr. engagement 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt, både i 1. og 3. måling. 

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på: 

-  at de fortsat har en høj grad af lyst til at lære i timerne 

-  at de fortsat oplever at få ros, når de fortjener det 

-  at de fortsat har det sjovt i frikvartererne 

 

Styrker vedr. mening 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt i både 1. og 3. måling.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på: 
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-  at en større andel af eleverne har glædet sig til noget i undervisningen 

-  at en større andel af eleverne har troet på, at de kunne finde ud af det, de skulle i 

timerne 

-  en større andel af eleverne oplever, at de har kunnet bruge det, de har lært i 

timerne, fx derhjemme eller i frikvartererne 

 

Styrker vedr. undervisningsformer 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt i både 1. og 3. vilkårsundersøgelse.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på: 

-  at der er en større andel af eleverne, der har kunnet lære godt, når læreren har 

undervist alle elever samtidig 

-  at der er en større andel af elever, der har kunnet lære godt, når de har arbejdet i 

par 

-  at de fortsat har kunnet lære godt, når de har arbejdet alene 
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3.4. Elever 0. ς 3. klasse: Behov  

 

Behov vedr. basale, positive emotioner 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori stadig højt.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på: 

-  at eleverne oplever en lidt mindre grad af tryghed i frikvartererne 

-  at frygten for mobning stadig er til stede  

Behov vedr. engagement 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori pænt.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på: 

-  at timerne godt kan blive endnu mere spændende, selvom der er tegn på, at det er 

blevet bedre 

-  at der fortsat kan gøres mere i tilfælde af, at de keder sig 

-  at der fortsat kan gøres mere, hvis noget er for svært for dem 

-  at der fortsat er for mange situationer, hvor det er for svært at koncentrere sig i 

timerne 

 

Behov vedr. mening 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på  

-  at der kan arbejdes med at blive endnu bedre til at holde aftaler / lave aftaleformer, 

der bedre kan overholdes 
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Behov vedr. undervisningsformer 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt.  

 Elevernes besvarelser tyder specifikt bl.a. på 

-  at gruppearbejdsformen kan anvendes/organiseres endnu bedre  

 

3.5. Elever 0. ς 3. klasse: Det samlede billede  

Som det også var tilfældet i 1. vilkårsundersøgelse indikerer den høje gennemsnitsscore, at der 

ifølge eleverne leveres rigtig megen god undervisning i Vejles folkeskoler. Elevernes besvarelser 

ǘȅŘŜǊ ǇňΣ ŀǘ ŘŜ ŦƻǊǘǎŀǘ ƻǇƭŜǾŜǊ ǎƪƻƭŜƴ ǎƻƳ Ŝǘ ǊŀǊǘΣ άǎƧƻǾǘέ ƻƎ ǘǊȅƎǘ ǎǘŜŘΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ƪŀƴ ōŜǘǊŀƎǘŜǎ ǎƻƳ 

vigtige forudsætninger for engagement. Elevernes engagement er tilsyneladende også fortsat højt, 

ligesom de fortsat oplever, at deres bestræbelser anerkendes. Eleverne lader til i stigende grad at 

finde undervisningen meningsfuld, og de oplever en stigende grad af tilfredshed med 

undervisningens organisering. Som udgangspunkt har eleverne i 0. ς 3. klasse således gode 

muligheder for at opnå fordybelse, engagement og mening i deres skolehverdag ς og dermed gode 

muligheder for at lære effektivt og være kreative. 

 

Sammenlignet med 1. vilkårsundersøgelse viser 3. vilkårsundersøgelse, at de områder, hvor der 

har kunnet konstateres signifikante ændringer i gennemsnitsscoren, også gennemgående er 

kendetegnet af en faldende standardafvigelse, hvilket kan fortolkes positivt som et udtryk for en  

mere retfærdig pædagogik ς i hvert fald i den forstand, at eleverne ser ud til at have fået et mere 

ligeligt udbytte af undervisningen, hvis vi sætter lighedstegn mellem trivsel og udbytte.  

Der er dog også en række områder, som indikerer behov for videreudvikling. Elevernes 

besvarelser tyder således på 

 at de fortsat er knap så friske i timerne, som de burde være 

 at mobning fortsat fylder for meget for en del elever 

 at det er for svært at koncentrere sig 
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 at der er lidt for megen kedsomhed, dvs. tid, hvor eleverne ikke lærer så meget, som de 

kunne 

 at der er lidt for mange elever, som ikke får den hjælp, de har brug for, når 

undervisningen er svær for dem 

 at aftaler kan komme til fungere endnu bedre 

 

 

3.6. Elever 0. ς 3. klasse: Anbefalinger  

Det kan på baggrund af ovenstående generelt anbefales: 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έǎǘȅǊƪŜǊέ ǎƻƳ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊ ŀǎǇŜƪǘŜǊ ŀŦ pædagogisk succes i 

skolerne, som det er vigtigt både at glæde sig over, at understøtte i det fortsatte arbejde 

og at udnytte som løftestænger i forhold til at håndtere de nævnte behov. 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ŀƭƭŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έǎǘȅǊƪŜǊέ ǎƻƳ ŘƛǊŜƪǘŜ ƻƎκŜƭƭŜǊ ƛƴŘƛǊŜƪǘŜ udtryk for og/eller  

befordrende for elevernes trivsel, læring og kreativitet. 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έōŜƘƻǾέ ǎƻƳ ƻƳǊňŘŜǊΣ ŘŜǊ ňōƴŜǊ ŦƻǊ ƳŀǎǎŜǊ ŀŦ gode oplevelser i 

ǘŀƪǘ ƳŜŘΣ ŀǘ ŘŜ ōƭƛǾŜǊ έǘƛƭŦǊŜŘǎǎǘƛƭƭŜǘέΣ ƘǾƛƭƪŜǘ Ǿƛƭ ǾŋǊŜ ƛ ŀƭƭŜǎ ňōŜƴƭȅǎŜ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ǎƪŜǊΦ 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ŀƭƭŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έōŜƘƻǾέ ǎƻƳ ŀŦǎǇŜƧƭŜƴŘŜ barrierer mod elevernes trivsel,  

læring og kreativitet. 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ǎňǾŜƭ έǎǘȅǊƪŜǊέ ǎƻƳ έōŜƘƻǾέ ǎƻƳ aspekter af samfundet i sin helhed, hvor 

mange vigtige faktorer og forhold har indflydelse.  

 Og således samlet set: At betragte såvel styrker som behov som έǇŋŘŀƎƻƎƛǎƪŜ 

ŜƴŜǊƎƛƪƛƭŘŜǊκǊŜǎǎƻǳǊŎŜǊέ, som alle involverede har en interesse i at udnytte/håndtere, og 

som alle derfor spontant kan forventes at bidrage i forhold til.  

 

Det kan på baggrund af ovenstående specifikt anbefales: 

 fortsat at arbejde med elevernes fysiske velbefindende 

 at fastholde, og på relevante områder intensivere, indsatsen mod mobning 
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 fortsat at arbejde med at skabe tryghed for eleverne ς og være opmærksom på nye 

muligheder for at styrke arbejdet og de sociale relationer via aldersintegration og 

undervisningsassistenter 

 fortsat at arbejde for forbedring af mulighederne for at koncentrere sig i undervisningen 

ved samstemt i højere grad at tage hensyn til 

o elevernes foretrukne måder at lære på  

o lærernes og skolepædagogernes foretrukne måde at undervise på 

o lærernes og skolepædagogernes behov for at have skræddersyede tilbud til elever, 

som har brug for noget ekstra (fx større udfordringer eller mere hjælp) for at kunne 

koncentrere sig  

 



49 
 

4. Udvalgte resultater: Elever 4. ɀ 10. klasse  

 

4.1. Baggrundsoplysninger  

Reliabiliteten (pålideligheden ς som er et udtryk for, hvor godt de enkelte spørgsmål måler dét, 

som angives i overskriften på hovedkategorier) af besvarelserne er testet statistisk for den 

ǎňƪŀƭŘǘŜ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀ -koefficient og fundet tilfredsstillende, på nær i forhold til 

undervisningsformer, hvor værdien ligger lidt under den acceptable værdi på 0,7: 

 ±ŜŘǊΦ ōŀǎŀƭŜΣ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ŜƳƻǘƛƻƴŜǊΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣуо 

 ±ŜŘǊΦ ŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣфн 

 ±ŜŘǊΦ ƳŜƴƛƴƎΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣуо 

 ±ŜŘǊΦ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎǎŦƻǊƳŜǊΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣсм 

 ±ŜŘǊΦ ƛƴŘǎŀǘǎ ƻƎ ǳŘōȅǘǘŜΥ /ǊƻƴōŀŎƘΩǎ !ƭǇƘŀΥ лΣут 

Validiteten (gyldigheden ς som er et udtryk for, om man måler dét, man ønsker at måle) af 

spørgsmålene indikeres af, at der dels er gennemført omfattende pilottests forud for besvarelsen, 

ƻƎ ŘŜƭǎ ŀǘ ŘŜǊ ŜǊ ǊŜƭŀǘƛǾǘ Ŧň ǎǾŀǊ ƛ ƪŀǘŜƎƻǊƛŜƴ έ±ŜŘ ƛƪƪŜέΦ 

Repræsentativiteten (som er et udtryk for, i hvilken grad resultaterne kan antages også at gælde 

for andre, end de deltagende respondenter) af undersøgelsen antages at være relativt høj ς dels 

pga. det høje antal besvarelser, dels pga. af meget høj svarprocent, dels fordi Vejle Kommune 

rummer en kombination af landsbyskoler, forstadsskoler og byskoler. 

Nedenstående Tabel 2 viser: 

 Gennemsnit af besvarelser for hver spørgekategori. Scoren 7 angiver den højeste grad af 

trivsel ς ǎŎƻǊŜƴ м ŘŜƴ ƭŀǾŜǎǘŜΦ έ±ŜŘ ƛƪƪŜέςsvar indgår ikke i beregninger af gennemsnit, da 

de ikke er relevante i den sammenhæng. 

 Spredning ς standardafvigelse ς af svar i hver spørgekategori. Spredningen er et udtryk 

for, hvor tæt svarene samler sig om gennemsnittet, og det betyder, at jo højere en 
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standardafvigelse, des større uenighed/ulighed/forskelligartethed er der mellem 

respondenternes oplevelse af hverdagen. Omvendt kan en lavere standardafvigelse i 

ŦƻǊōƛƴŘŜƭǎŜ ƳŜŘ ǎƪƻƭŜƴ ŀƴǘŀƎŜǎ ŀǘ ǾŋǊŜ έƎƻŘέ ƛ ōŜǘȅŘƴƛƴƎŜƴ έƛ ōŜŘǊŜ ƻǾŜǊŜƴǎǎǘŜƳƳŜƭǎŜ 

med Folkeskolens ForƳňƭέΣ ŦƻǊ ǎň ǾƛŘǘ Ŝƴ ƭŀǾŜǊŜ ǎǘŀƴŘŀǊŘŀŦǾƛƎŜƭǎŜ ŜǊ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊ Ŝƴ ƘǄƧŜǊŜ 

grad af lighed mellem eleverne, som ifølge loven er berettiget til samme niveau af trivsel.  

 

Ved fortolkning af tabellen antager vi som forskere som udgangspunkt, at en score på 6 eller 7 er 

ensbetydende med høj pædagogisk kvalitet i skolen, idet spørgeskemaets udsagn reelt er udtryk 

for kvaliteter i skolehverdagen. Dvs. en høj score er ikke nødvendigvis udtryk for noget 

exceptionelt, men blot for, at noget fungerer godt. Svarmulighederne på 7-trins-svarskalaen går 

ŦǊŀ ΩƳŜƎŜǘ ŜƴƛƎΩ ǘƛƭ ΩƳŜƎŜǘ ǳŜƴƛƎΩΦ 5ŜǎǳŘŜƴ ŜǊ ŘŜǊ ƳǳƭƛƎƘŜŘ ŦƻǊ ŀǘ ǎǾŀǊŜ ΩǾŜŘ ƛƪƪŜΩ ƛ ǘƛƭŦŋƭŘŜ ŀŦΣ ŀǘ 

det ikke har været muligt at besvare spørgsmålet meningsfuldt.  

Som ς ikke-forpligtende, men dog retvisende ς tommelfingerregler kan man således samlet 

antage, at:  

 {ŎƻǊŜǊƴŜ т ƻƎ с ŜǊ ǘȅǇƛǎƪ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊΣ ŀǘ ΩŘŜǘ ƪǄǊŜǊΩΣ ƻƎ ŀǘ ŘŜǊ ƛƪƪŜ ŦƻǊŜƪƻƳƳŜǊ ƴŜƎŀǘƛǾ 

stress. 

 Scorerne 5, 4 og 3 er typisk udtryk for, at noget er unødigt besværligt, og at der er en vis 

grad af negativ stress. 

 Scorerne 2 og 1 er udtryk for, at der er noget alvorligt galt, og at der er megen negativ 

stress. 

I dette perspektiv er det ideelle mål i forlængelse af en sådan evaluering, at alle besvarelser på en 

skole i løbet af projektperioden nærmer sig scorerne 7 og 6 ς ikke fordi skolen skal være perfekt, 

men fordi det ganske enkelt er i alles ς dvs. hele samfundets ς interesse, at de basale vilkår for 

undervisningen er i orden.  

Her er farvesignaturforklaringen til den følgende tabel: 12  

                                                           
12 Bemærk, at farvelægningen er udelukkende foretaget af pædagogiske grunde. Det betyder bl.a., at farverne 

udelukkende er valgt for hurtigt at kunne give overblik ς IKKE fordi de markerer nogen autoritativ overgang fra ét 

kvalitetsniveau til et andet. Bemærk også at farvelægning ikke bør sløre for indsigter fra ikke-farvelagte områder. 
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Grøn markering i tabellen (gennemsnits-scorer over 6; faldende standardafvigelser / faldende 

grad af uenighed; signifikant fremgang fra 1. ς 3. vilkårsundersøgelse) indikerer (for forskerne) 

iøjnefaldende styrker i skolen. 

Gul markering i tabellen (gennemsnits-scorer mellem 5 og 6) indikerer (for forskerne) områder, 

som bør have lidt ekstra opmærksomhed i skolen. 

Rosa markering i tabellen (gennemsnits-scorer under 5; stigende standardafvigelser / grad af 

uenighed; stor signifikant tilbagegang fra 1. ς 3. vilkårsundersøgelse) indikerer (for forskerne)  

iøjnefaldende behov i skolen. 
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4.2. Elever 4. ς 10. klasse: Resultater fra 1. og 3. vilkårsundersøgelse 

  

MMALP1 MMALP3 

Ændring 

Antal gyldige 

svar 
Gennemsnit 

Standard-

afvigelse 

Antal gyldige 

svar 
Gennemsnit 

Standardafvig

else 

Vedr. basale positive 

emotioner        

Har du været tryg i 

undervisningen? 
5992 6,05 1,08 5037 6,25 1,04 0,20* 

Har du været tryg i frikvartererne?  6032 6,26 1,09 5068 6,32 1,04 0,06* 

Har der været en god stemning i 

klassen? 
5996 5,57 1,25 5038 5,71 1,23 0,14* 

Har der været en god stemning i 

frikvartererne?  
6014 6,08 1,09 5053 6,16 1,06 0,08* 

Har du oplevet skolen som et 

fysisk behageligt sted at være?  
5944 5,31 1,44 4975 5,60 1,37 0,29* 

Har du oplevet skolen som et 

fysisk smukt sted at være?  
5919 4,28 1,64 4924 4,64 1,68 0,36* 

Har du oplevet at have god energi i 

undervisningen (ikke sulten, ikke 

utilpas osv.)  

5991 5,42 1,39 5028 5,53 1,35 0,11* 

Har I haft et godt kammeratskab i 

klassen?  
6028 6,00 1,23 5062 6,09 1,17 0,09* 

Har du været FRI for at blive 

mobbet?  
5998 6,11 1,64 5047 6,30 1,47 0,19* 

Har du været FRI FOR at være 

bange for at blive mobbet?  
5971 5,79 1,73 5027 6,06 1,58 0,27* 

Vedr. Engagement 
       

Har du haft lyst til at lære i 

undervisningen?  
6028 5,97 1,12 5059 6,07 1,04 0,10* 

Har du været engageret i 

undervisningen?  
5870 5,61 1,15 4920 5,78 1,06 0,17* 

Har du haft gode muligheder for at 

vælge i undervisningen?  
5874 5,13 1,40 4891 5,37 1,34 0,24* 

Har du haft godt medspil (støtte) i 

undervisningen?  
5908 5,66 1,19 4956 5,75 1,14 0,09* 
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Har du haft godt modspil 

(udfordring) i undervisningen?  
5830 5,51 1,26 4857 5,67 1,19 0,16* 

Har undervisningen været 

spændende?  
6013 4,92 1,49 5054 5,11 1,39 0,19* 

Har du været god til at hjælpe med 

at gøre undervisningen 

spændende?  

5638 4,68 1,42 4687 4,97 1,38 0,29* 

Har læreren sat gode mål for 

undervisningen?  
5834 5,54 1,30 4882 5,75 1,22 0,21* 

Har du været god til at sætte mål 

for dig selv i undervisningen 
5896 5,31 1,38 4948 5,51 1,27 0,20* 

Har jeres regler virket godt i 

undervisningen?  
5855 4,77 1,54 4892 5,06 1,49 0,29* 

Hvis du har kedet dig i 

undervisningen, har du så hurtigt 

kunnet gøre noget 

5816 4,78 1,61 4933 4,96 1,60 0,18* 

Hvis undervisningen har været for 

svær, har du så hurtigt kunnet 

gøre noget?  

5807 5,24 1,49 4928 5,41 1,45 0,17* 

 

Har du fået ros, når du har fortjent 

det?  

 

 

5911 

 

 

5,78 

 

 

1,39 

 

 

4952 

 

 

5,83 

 

 

1,39 

 

 

0,05 

Har du været koncentreret i 

undervisningen?  
6016 5,41 1,25 5045 5,57 1,19 0,16* 

Har du haft det sjovt i 

frikvartererne?  
6038 6,35 1,11 5071 6,37 1,08 0,02 

Vedr. Mening 
       

Har du været optimistisk i 

undervisningen?  
5770 5,50 1,17 4808 5,70 1,08 0,20* 

Har du glædet dig til noget i 

undervisningen?  
6002 5,51 1,49 5042 5,69 1,37 0,18* 

Har du troet på, at du kunne finde 

ud af det, du skulle i 

undervisningen? 

5982 5,72 1,21 5034 5,78 1,18 0,06* 

Har du kunnet bruge det, du har 

lært i undervisningen (f.eks. 

derhjemme eller i fritiden)? 

5939 5,65 1,34 4985 5,72 1,29 0,07 

Har du og dine kammerater 
5889 5,97 1,19 4959 6,09 1,11 0,12* 
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overholdt jeres aftaler?  

Har du oplevet, at du og dine 

kammerater, respekterer 

hinanden?  

5989 5,97 1,26 5019 6,06 1,16 0,09* 

Har du oplevet gensidig 

anerkendelse i skolen?  
5544 5,66 1,24 4571 5,86 1,11 0,20* 

Vedr. undervisningsformer 
       

Har du kunnet lære godt, når 

læreren underviste hele klassen 

samtidig?  

5990 5,46 1,38 5050 5,60 1,32 0,14* 

Har du kunnet lære godt, når du 

arbejdede i gruppe?  
6002 5,68 1,36 5046 5,77 1,31 0,09* 

Har du kunnet lære godt, når du 

arbejdede i par?  
6003 6,03 1,15 5042 6,13 1,09 0,10* 

Har du kunnet lære godt, når du 

arbejdede alene?  
6000 5,64 1,49 5042 5,73 1,44 0,09* 

Vedr. indsats og  

udbytte        

Har du nået det, du skulle, i 

undervisningen?  
5952 5,57 1,22 5012 5,67 1,18 0,10* 

Har du nået det, du ville, i 

undervisningen? 
5960 5,61 1,26 4997 5,73 1,21 0,12* 

Har du været tilfreds med dit 

udbytte af undervisningen? 
5814 5,61 1,21 4856 5,77 1,14 0,16* 

Har du været tilfreds med din 

indsats i undervisningen?  
5961 5,63 1,28 5007 5,79 1,20 0,16* 

Tabel 2. 
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4.3. Elever 4. ς 10. klasse: Styrker 

 

Styrker vedr. basale, positive emotioner 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori fortsat højt, og der er signifikant 

forbedring på næsten alle områder.  

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  at trygheden fortsat er høj i såvel undervisningen som frikvartererne  

-  at der fortsat er en god stemning i frikvartererne 

-  at der fortsat opleves godt kammeratskab 

-  at der opleves en mindre grad af mobning  

-  at der er en større del af eleverne som ikke er bange for mobning  

 

Styrker vedr. engagement 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori jævnt, men der er signifikant forbedring 

på næsten alle områder.  

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  at der opleves stigende grad af lyst til at lære i undervisningen 

-  at frikvartererne fortsat er sjove ς endda lidt sjovere end de er for de mindre 

elever 

 

Styrker vedr. mening 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori pænt, og der er signifikant forbedring på 

næsten alle områder.  
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 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  At aftaler eleverne imellem i stigende grad overholdes 

-  at respekten eleverne imellem er steget  

 

Styrker vedr. undervisningsformer 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori jævnt, men der er signifikant forbedring 

på alle områder  

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  at de, lige som de små elever, gennemsnitligt fortsat arbejder med størst udbytte, 

når de arbejder i par 

 

Styrker vedr. indsats og udbytte: 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori jævnt, men der er signifikant forbedring 

på næsten alle områder 

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  -  [Ingen angivelser her] 
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4.4. Elever 4. ς 10. klasse: Behov 

 

Behov vedr. basale, positive emotioner 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori højt, og der er signifikant forbedring på 

næsten alle områder. 

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  at skolens fysiske rammer for ofte virker for uinspirerende ς scoren 4,64 for det 

æstetiske er de store elevers laveste, men der er trods alt sket en stigning på 0,36 

siden 1. vilkårsundersøgelse, så det går den rigtige vej 

-  at skolen fysisk set stadig er lidt for ubehagelig, men at det også her går den rigtige 

vej 

-  at de fortsat lidt for ofte mangler energi i undervisningen 

Behov vedr. engagement 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori jævnt, men der er signifikant forbedring 

på næsten alle områder. 

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  de største behov ser fortsat ud til at knytte sig til opgaven med at gøre 

undervisningen spændende ς og relateret hertil problemet med ikke i tilstrækkelig 

grad selv at gøre noget konstruktivt, hvis de keder sig. Dvs. de sidder for ofte i en 

situation, hvor de KAN lære mere (kedsomhed er udtryk for underudfordring ς dvs. 

udtryk for, at man kan yde mere), gerne VIL lære mere (det er kedeligt at kede sig), 

men tilsyneladende ikke har mulighed for det inden for de givne rammer. Samlet 

peger dette på behov for metoder og redskaber til aktiv og ansvarligt at tage 

initiativer i tilfælde af kedsomhed.    
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Behov vedr. mening 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori pænt, og der er signifikant forbedring på 

næsten alle områder. 

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  at de største behov ser ud til at angå fremtidsperspektiver i form af, at eleverne 

oplever optimisme, oplever at glæde sig til noget i undervisningen, oplever at 

kunne bruge til lærte til noget uden for undervisningen  

-  at elevernes oplevelse af gensidig anerkendelse i skolen ikke i helt tilstrækkelig 

grad er til stede  

 

Vedr. undervisningsformer 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori pænt, og der er signifikant forbedring på 

alle områder. 

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  at eleverne i 4. -10.-klasse fortsat lærer lidt dårligere end eleverne i de mindre 

klasser, for så vidt angår både i klasseundervisning, gruppearbejdearbejde og 

individuelt arbejde. Dette indikerer behov for en særlig indsats for at bevare lysten 

til at lære via endnu mere hensigtsmæssige undervisningsformer  

 

Vedr. indsats og udbytte 

 Samlet set scorer eleverne denne hovedkategori pænt, med signifikant forbedring på alle 

områder. 

 Specifikt tyder elevernes besvarelser bl.a. på: 

-  -  [Ingen angivelser her] 
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4.5. Elever 4. ς 10. klasse: Det samlede billede  

Samlet set viser undersøgelserne betydelig fremgang på næsten alle områder. Med andre ord er 

de større elevers oplevelse af deres skolegang og deres trivsel klart forbedret gennem 

projektperioden. Dette er ikke mindst imponerende i lyset af de store udfordringer Vejles skoler i 

øvrigt har oplevet de senere år, med bl.a. store økonomiske besparelser. 

Som dokumenteret i andre undersøgelser13, herunder også den 1. vilkårsundersøgelse i MMALP, 

ser det dog også her fortsat ud til, at trivslen i skolen falder lidt i takt med, at eleverne bliver 

ældre. Gennemsnitsscoren ligger således stadig op mod et halvt point under de små elevers. 

Korrelationsanalyser viser endvidere, at der er en svag, men signifikant negativ korrelation mellem 

elevernes alder og trivsel på næsten alle områder, hvilket bekræfter tidligere undersøgelser, som 

også har peget på denne tendens. Om det skyldes biologiske forhold, kultur, samfundsforhold eller 

skolen, kan vi ikke for nærværende sige noget om ud fra denne undersøgelse.  

¢ǊƛǾǎƭŜƴǎ ǳŘǘǊȅƪ Ǿƛŀ ƘƻǾŜŘƪŀǘŜƎƻǊƛŜƴ έōŀǎŀƭŜ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ŜƳƻǘƛƻƴŜǊέ όŘǾǎΦ ŦƻǊǳŘǎŋǘƴƛƴƎŜǊ ŦƻǊ læring 

og kreativitet i skolen) scores fortsat højst samlet setΣ ƳŜƴǎ ƘƻǾŜŘƪŀǘŜƎƻǊƛŜƴ έŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘέ όŘǾǎΦ 

undersøgelsens mest direkte udtryk for pædagogisk effektivitet / nydelsesfuld læring) scorer 

lavest.   

Frikvartererne og trygheden i timerne ser ud til at være de områder, hvor eleverne er mest enige 

om vurderingen. 

Spørgsmål vedr. fysiske rammer, mobning, optimering af sværhedsgrad og udbytte af at arbejde 

alene i undervisningen ser fortsat ud til at være de områder, hvor eleverne er mest uenige. 

 

 

 

 

 

                                                           
13

 http://www.hbsc.dk/ 
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4.6. Elever 4. ς 10. klasse: Anbefalinger  

Det kan på baggrund af ovenstående generelt anbefales: 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έǎǘȅǊƪŜǊέ ǎƻƳ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊ ŀǎǇŜƪǘŜǊ ŀŦ ǇŋŘŀƎƻƎƛǎƪ ǎǳŎŎŜǎ i 

skolerne, som det er vigtigt både at glæde sig over, at understøtte i det fortsatte arbejde 

og at udnytte som løftestænger i forhold til at håndtere de nævnte behov 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ŀƭƭŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έǎǘȅǊƪŜǊέ ǎƻƳ ŘƛǊŜƪǘŜ ƻƎκŜƭƭŜǊ ƛƴŘƛǊŜƪǘŜ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊ ƻƎκŜƭƭŜǊ 

befordrende for elevernes trivsel, læring og kreativitet 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έōŜƘƻǾέ ǎƻƳ ƻƳǊňŘŜǊΣ ŘŜǊ ňōƴŜǊ ŦƻǊ ƳŀǎǎŜǊ ŀŦ ƎƻŘŜ ƻǇƭŜǾŜƭǎŜǊ i 

ǘŀƪǘ ƳŜŘ ŀǘ ŘŜ ōƭƛǾŜǊ έǘƛƭŦǊŜŘǎǎǘƛƭƭŜǘέΣ ƘǾƛƭƪŜǘ Ǿƛƭ ǾŋǊŜ ƛ ŀƭƭŜǎ ňōŜƴƭȅǎŜ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ǎƪŜǊ 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ŀƭƭŜ ƻǾŜƴƴŋǾƴǘŜ έōŜƘƻǾέ ǎƻƳ ŀŦǎǇŜƧƭŜƴŘŜ ōŀǊǊƛŜǊŜǊ ƳƻŘ ŜƭŜǾŜǊƴŜǎ ǘǊƛǾǎŜƭΣ 

læring og kreativitet 

 !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ǎňǾŜƭ έǎǘȅǊƪŜǊέ ǎƻƳ έōŜƘƻǾέ ǎƻƳ ŀǎǇŜƪǘŜǊ ŀŦ ǎŀƳŦǳƴŘŜǘ i sin helhed, hvor 

mange vigtige faktorer og forhold har indflydelse 

 hƎ ǎňƭŜŘŜǎ ǎŀƳƭŜǘ ǎŜǘΥ !ǘ ōŜǘǊŀƎǘŜ ǎňǾŜƭ ǎǘȅǊƪŜǊ ǎƻƳ ōŜƘƻǾ ǎƻƳ έǇŋŘŀƎƻƎƛǎƪŜ 

ŜƴŜǊƎƛƪƛƭŘŜǊκǊŜǎǎƻǳǊŎŜǊέ, som alle involverede har en interesse i at udnytte/håndtere, og 

som alle derfor spontant kan forventes at bidrage i forhold til 

 

Det kan på baggrund af ovenstående specifikt anbefales: 

 fortsat at arbejde med forbedring af elevernes fysiske velbefindende 

 at gøre de fysiske rammer i skolen endnu mere inspirerende 

 at forbedre mulighederne for spændende undervisning yderligere ved samstemt i højere 

grad at tage hensyn til - 

o elevernes foretrukne måder at lære på  

o lærernes og skolepædagogernes foretrukne måde at undervise på 
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o elevernes behov for at koncentrere sig i undervisningen ς ved at give elever bedre 

indsigt i, hvordan de selv, hver især, kan bidrage til dette 

o lærernes og skolepædagogernes behov for at have skræddersyede tilbud til elever, 

som har brug for noget ekstra (fx større udfordringer eller mere hjælp) for at kunne 

koncentrere sig  

o elevernes behov for at forstå både den langsigtede relevans og opleve umiddelbar 

brugbarhed, af dét, der læres i skolen (også elever glemmer i vid udstrækning dét, 

de ikke bruger) 

 at fastholde, og på relevante områder intensivere, indsatsen mod mobning yderligere ς i 

forlængelse af den flotte fremgang, der allerede ser ud til at være opnået i perioden 

mellem 1. og 3. vilkårsundersøgelse 
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5. Udvalgte resultater: Lærere og skole -

pædagoger 

5.1. Baggrundsoplysninger 

Reliabiliteten (pålideligheden) af besvarelserne er testet statistisk og fundet meget høj, hvilket 

delvist skyldes, at der er relativt mange spørgsmål, men dog er positivt: 

Hovedspørgekategori 

/ǊƻƴōŀŎƘΩǎ 

Alpha i 3. 

måling 

Fysiske omgivelser 0,86 

Fysisk sundhed 0,73 

Valgfrihed, kontrol over egen situation og tryghed 0,87 

Faglig, personlig og social udvikling/læring (eleverne) 0,87 

Faglig, personlig og social udvikling/læring (respondenten) 0,90 

Vedr. Individuelle styrker og svagheder (eleverne) 0,96 

Vedr. Individuelle styrker og svagheder (respondenten) 0,92 

Tryghed og engagement (eleverne) 0,94 

Tryghed og engagement (respondenten) 0,93 

Kreativitet (eleverne) 0,96 

Kreativitet (respondenten) 0,91 

Social ansvarlighed 0,93 

Kommunikation 0,95 

Undervisningens organisering og klasseledelse 0,96 

Organisering og ledelse 0,96 

Indsats og udbytte 0,89 
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Validiteten (gyldigheden ς som er et udtryk for, om man måler dét, man ønsker at måle) af 

spørgsmålene indikeres af, at der dels er gennemført omfattende pilottests forud for besvarelsen, 

ƻƎ ŘŜƭǎ ŀǘ ŘŜǊ ŜǊ ǊŜƭŀǘƛǾǘ Ŧň ǎǾŀǊ ƛ ƪŀǘŜƎƻǊƛŜƴ έ±ŜŘ ƛƪƪŜέΦ 

Repræsentativiteten (som er et udtryk for, i hvilken grad resultaterne kan antages også at gælde 

for andre, end de deltagende respondenter) af undersøgelsen antages at være relativt høj ς dels 

pga. det høje antal besvarelser (1084), dels pga. af høj svarprocent (75%), dels fordi Vejle 

Kommune rummer en kombination af landsbyskoler, forstadsskoler og byskoler. 

Nedenstående Tabel 3 viser: 

 Gennemsnit af besvarelser for hver spørgekategori. Scoren 7 angiver den højeste grad af 

trivsel ς ǎŎƻǊŜƴ м ŘŜƴ ƭŀǾŜǎǘŜΦ έ±ŜŘ ƛƪƪŜέςsvar indgår ikke i beregninger af gennemsnit, da 

de ikke er relevante i den sammenhæng. 

 Spredning ς standardafvigelse ς af svar i hver spørgekategori. Spredningen er et udtryk 

for, hvor tæt svarene samler sig om gennemsnittet, og det betyder, at jo højere en 

standardafvigelse, des større uenighed/ulighed/forskelligartethed er der mellem 

respondenternes oplevelse af hverdagen. Omvendt kan en lavere standardafvigelse i 

ŦƻǊōƛƴŘŜƭǎŜ ƳŜŘ ǎƪƻƭŜƴ ŀƴǘŀƎŜǎ ŀǘ ǾŋǊŜ έƎƻŘέ ƛ ōŜǘȅŘƴƛƴƎŜƴ έƛ ōŜŘǊŜ ƻǾŜǊŜƴǎǎǘŜƳƳŜƭǎŜ 

ƳŜŘ ǇŜǊǎƻƴŀƭŜǇƻƭƛǘƛǎƪŜ ƪǊŀǾ ƻƳ ŦŀƛǊƴŜǎǎκǊŜǘŦŋǊŘƛƎƘŜŘκƭƛƎŜǾŋǊŘƛƎƘŜŘ ƛ ŀǊōŜƧŘǎƭƛǾŜǘέΦ  

 

Ved fortolkning af tabellen antager vi som forskere som udgangspunkt, at en score på 6 eller 7 er 

ensbetydende med høj pædagogisk/arbejdsmæssig kvalitet i skolen, idet spørgeskemaets udsagn 

reelt er udtryk for kvaliteter i skolehverdagen. Dvs. en høj score er ikke nødvendigvis udtryk for 

noget exceptionelt, men blot for, at noget fungerer godt. Svarmulighederne på 7-trins-svarskalaen 

ƎňǊ ŦǊŀ ΩƳŜƎŜǘ ŜƴƛƎΩ ǘƛƭ ΩƳŜƎŜǘ ǳŜƴƛƎΩΦ 5ŜǎǳŘŜƴ ŜǊ ŘŜǊ ƳǳƭƛƎƘŜŘ ŦƻǊ ŀǘ ǎǾŀǊŜ ΩǾŜŘ ƛƪƪŜΩ ƛ ǘƛƭŦŋƭŘŜ ŀŦΣ 

at det ikke har været muligt at besvare spørgsmålet meningsfuldt.  

Som ς ikke-forpligtende, men dog retvisende ς tommelfingerregler kan man således samlet 

antage, at:  

 {ŎƻǊŜǊƴŜ т ƻƎ с ŜǊ ǘȅǇƛǎƪ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊΣ ŀǘ ΩŘŜǘ ƪǄǊŜǊΩΣ ƻƎ ŀǘ ŘŜǊ ƛƪƪŜ ŦƻǊŜƪƻƳƳŜǊ ƴŜƎŀǘƛǾ 

stress. 
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 Scorerne 5, 4 og 3 er typisk udtryk for, at noget er unødigt besværligt, og at der er en vis 

grad af negativ stress. 

 Scorerne 2 og 1 er udtryk for, at der er noget alvorligt galt, og at der er megen negativ 

stress. 

I dette perspektiv er det ideelle mål i forlængelse af en sådan evaluering, at alle besvarelser på en 

skole i løbet af projektperioden nærmer sig scorerne 7 og 6 ς ikke fordi skolen skal være perfekt, 

men fordi det ganske enkelt er i alles ς dvs. hele samfundets ς interesse, at de basale vilkår for 

undervisningen er i orden.  

 

Her er farvesignaturforklaringen til den følgende tabel: 14  

Grøn markering i tabellen (gennemsnits-scorer over 6; fremgang fra 1.-3.vilkårsundersøgelse på 

0,10 eller mere ) indikerer (for forskerne) iøjnefaldende styrker i skolen. 

Gul markering i tabellen (gennemsnits-scorer mellem 5 og 6;) indikerer (for forskerne) områder, 

som bør have lidt ekstra opmærksomhed i skolen. 

Rosa markering i tabellen (gennemsnits-scorer under 5; stor signifikant tilbagegang fra 1. ς 3. 

vilkårsundersøgelse på 0,10 eller mere) indikerer (for forskerne)  

iøjnefaldende behov i skolen. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
14 Bemærk, at farvelægningen er udelukkende foretaget af pædagogiske grunde. Det betyder bl.a., at farverne 

udelukkende er valgt for hurtigt at kunne give overblik ς IKKE fordi de markerer nogen autoritativ overgang fra ét 

kvalitetsniveau til et andet. Bemærk også at farvelægning ikke bør sløre for indsigter fra ikke-farvelagte områder. 
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5.2. Lærere og skolepædagoger: Gennemsnit og spredning 

  

MMALP1 MMALP3 

Ændring 
Antal 

gyldige svar 
Gennemsnit 

Standard-

afvigelse 

Antal gyldige 

svar 
Gennemsnit 

Standard-

afvigelse 

Fysiske omgivelser 
       

Jeg er stolt af at vise skolens 

udeområder frem for kolleger, hvis de 

kommer på besøg 

1083 3,76 1,88 953 4,31 1,78 0,55 

Jeg er stolt af at vise skolens 

indeområder frem for kolleger, hvis 

de kommer på besøg 

1084 4,09 1,87 953 4,44 1,74 0,35 

Jeg er stolt af at vise skolens 

undervisningslokaler frem for 

kolleger, hvis de kommer på besøg 

1082 3,98 1,79 952 4,33 1,68 0,35 

Fysisk sundhed 
       

Jeg spiser sundt til hverdag 1079 5,80 1,12 953 5,66 1,14 -0,14 

Jeg nyder at spise sund mad 1078 6,21 0,97 954 6,10 1,03 -0,11 

Jeg har nem adgang til sund mad på 

min arbejdsplads 
1053 3,37 1,81 933 2,77 1,88 -0,60 

Jeg er sjældent sulten, når jeg er på 

arbejde 
1079 3,43 2,08 950 3,47 2,01 0,04 

Jeg dyrker tilstrækkelig* fysisk motion 1077 4,63 1,80 951 4,59 1,74 -0,04 

Jeg nyder fysisk aktivitet 1077 5,72 1,35 953 5,70 1,34 -0,02 

Jeg har mulighed for tilstrækkelig 

fysisk aktivitet på min arbejdsplads 
1058 3,76 1,92 938 3,63 1,79 -0,13 

Jeg har det godt fysisk, når jeg er på 

arbejde  
1082 5,27 1,45 953 5,22 1,35 -0,05 

Jeg får tilstrækkelig søvn 1071 5,06 1,66 949 5,01 1,58 -0,05 

Jeg sover godt 1076 5,22 1,66 953 5,13 1,65 -0,09 

Jeg har tilstrækkelig gode muligheder 

for at holde pauser på min arbejds-

plads 

1078 4,03 1,86 946 3,71 1,83 -0,32 
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Jeg er sjældent søvnig på min 

arbejdsplads 
1079 5,10 1,52 951 5,00 1,54 -0,10 

Valgfrihed, kontrol over egen 

situation og tryghed        

Jeg har tilstrækkelig handlefrihed 

inden for de givne rammer i 

hverdagen 

1084 5,63 1,20 952 5,47 1,22 -0,16 

Jeg har tilstrækkelig handlefrihed, 

med hensyn til at afprøve nyt, hvis jeg 

finder det nødvendigt, i hverdagen 

1084 5,72 1,20 951 5,64 1,18 -0,08 

Hvis jeg mangler specifik viden i 

hverdagen, ved jeg som regel, hvor 

jeg kan søge information 

1084 5,65 1,20 950 5,56 1,15 -0,09 

Hvis jeg mangler specifikke fysiske 

hjælpemidler i hverdagen, kan jeg 

som regel hurtigt skaffe dem 

1052 4,25 1,55 940 4,17 1,56 -0,08 

Hvis jeg er overbebyrdet i hverdagen, 

kan jeg som regel hurtigt gøre noget 

konstruktivt 

1067 4,31 1,49 947 4,20 1,50 -0,11 

Jeg har tilstrækkelig kontrol over min 

egen situation i hverdagen 
1084 5,37 1,27 949 5,15 1,33 -0,22 

Jeg kan som regel gennemføre 

forandringer på arbejdspladsen, når 

jeg finder det nødvendigt 

1059 4,57 1,49 940 4,51 1,50 -0,06 

Mine handlinger i hverdagen har 

positive konsekvenser 
1068 5,54 1,07 938 5,50 1,01 -0,04 

Jeg er tilstrækkelig tryg i hverdagen 

til, at jeg kan koncentrere mig fuldt ud 

om arbejdet 

1081 5,69 1,33 948 5,46 1,42 -0,23 

Faglig, personlig og  

social udvikling/læring        

Mine elever udvikler sig godt fagligt 1060 5,59 1,06 936 5,55 1,05 -0,04 

Mine elever udvikler sig godt 

personligt 
1065 5,67 1,02 939 5,62 0,99 -0,05 

Mine elever udvikler sig godt socialt 1066 5,53 1,08 938 5,55 1,06 0,02 

Mine elever lærer samlet set 

tilstrækkeligt i min undervisning 
1054 5,59 1,09 936 5,56 1,04 -0,03 
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Mine elever har tilstrækkelig gode 

muligheder for at lære det, de vil 
1056 5,40 1,27 934 5,30 1,26 -0,10 

Mine elever har tilstrækkelig stor 

forståelse for at lære det, de skal 
1037 4,85 1,40 928 4,79 1,38 -0,06 

Faglig, personlig og  

social udvikling/læring        

Jeg udvikler mig godt fagligt 1082 5,36 1,28 945 5,16 1,32 -0,20 

Jeg udvikler mig godt personligt 1071 5,56 1,17 944 5,44 1,21 -0,12 

Jeg udvikler mig godt socialt 1073 5,54 1,21 942 5,44 1,15 -0,10 

Jeg lærer samlet set tilstrækkeligt 

gennem arbejdet 
1074 5,15 1,34 940 5,02 1,35 -0,13 

Jeg har tilstrækkelig gode muligheder 

for at lære det, jeg vil i forbindelse 

med arbejdet 

1074 4,86 1,54 941 4,52 1,63 -0,34 

Jeg har forståelse for at lære det, der 

kræves af mig i forbindelse med 

arbejdet 

1074 5,86 1,11 939 5,76 1,06 -0,10 

Individuelle styrker og 

svagheder        

Mine elever kender deres personlige 

styrker 
1047 4,87 1,31 926 4,85 1,33 -0,02 

Mine elever kender deres personlige 

svagheder 
1047 4,68 1,38 926 4,69 1,38 0,01 

Mine elever kender deres sociale 

styrker 
1046 4,78 1,34 923 4,76 1,32 -0,02 

Mine elever kender deres sociale 

svagheder 
1046 4,60 1,36 924 4,58 1,35 -0,02 

Mine elever ved, hvad de har mest 

talent* for 
1038 4,89 1,32 916 4,89 1,32 0,00 

Mine elever ved, hvordan de lærer 

mest effektivt 
1040 4,37 1,39 922 4,43 1,38 0,06 

Mine elever er gode til at udnytte 

deres styrker 
1046 4,50 1,38 924 4,53 1,29 0,03 

Mine elever er gode til at indrette sig, 

så de lærer mest effektivt 
1036 4,16 1,43 919 4,21 1,43 0,05 

Mine elever er gode til at undgå, at 

deres svagheder kommer til at 

1024 4,01 1,36 910 4,05 1,35 0,04 
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hæmme dem 

Individuelle styrker og 

svagheder        

Jeg kender mine personlige styrker 1083 6,31 0,79 948 6,35 0,74 0,04 

Jeg kender mine personlige svagheder 1082 6,32 0,79 948 6,34 0,75 0,02 

Jeg kender mine sociale styrker 1081 6,31 0,80 948 6,31 0,78 0,00 

Jeg kender mine sociale svagheder 1082 6,25 0,84 948 6,27 0,81 0,02 

Jeg ved, hvad jeg har mest talent for 1078 6,23 0,85 946 6,21 0,87 -0,02 

Jeg ved, hvordan jeg lærer mest 

effektivt 
1085 6,04 0,99 947 6,12 0,87 0,08 

Jeg er god til at udnytte mine styrker 1082 5,92 0,96 947 5,93 0,96 0,01 

Jeg er god til at indrette mig, så jeg 

lærer mest effektivt 
1077 5,66 1,08 944 5,71 1,06 0,05 

Jeg er god til at undgå, at mine 

svagheder kommer til at hæmme mig 
1074 5,42 1,24 944 5,46 1,21 0,04 

Tryghed og engagement 
       

Mine elever har god energi i 

undervisningen 
1063 5,07 1,34 936 5,15 1,28 0,08 

Mine elever er tilstrækkeligt trygge i 

undervisningen til at kunne 

koncentrere sig fuldt ud 

1056 5,49 1,25 934 5,46 1,22 -0,03 

Mine elever har det godt i pauserne 1059 5,47 1,18 934 5,45 1,13 -0,02 

Mine elever oplever en god stemning i 

undervisningen 
1066 5,77 1,07 936 5,77 0,99 0,00 

Mine elever oplever en god stemning i 

pauserne 
1057 5,49 1,13 931 5,48 1,07 -0,01 

Mine elever er fri for at blive mobbet 1056 5,06 1,43 929 5,19 1,36 0,13 

Mine elever frygter IKKE at blive 

mobbet 
1033 4,85 1,51 913 4,99 1,45 0,14 

Mine elever frygter IKKE at blive udsat 

for fysisk vold 
1022 5,43 1,50 920 5,40 1,50 -0,03 

Mine elever oplever, at 

undervisningen er spændende 
1057 5,17 1,03 931 5,21 1,02 0,04 
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Mine elever har gode muligheder for 

at udfolde deres styrker i 

undervisningen 

1055 5,38 1,07 937 5,43 0,99 0,05 

Mine elever har gode muligheder for 

at tage initiativer i undervisningen 
1060 5,38 1,10 934 5,40 1,11 0,02 

Vores regler for adfærd fungerer godt 

i undervisningen 
1060 5,32 1,24 936 5,31 1,24 -0,01 

Vores regler for adfærd fungerer godt 

i pauserne 
1059 4,93 1,32 930 4,97 1,29 0,04 

Hvis mine elever keder sig i 

undervisningen, kan de hurtigt gøre 

noget konstruktivt 

1035 4,62 1,35 919 4,61 1,31 -0,01 

Hvis mine elever oplever, at noget er 

for svært i undervisningen, kan de 

hurtigt gøre noget konstruktivt 

1045 4,87 1,38 931 4,82 1,43 -0,05 

Mine elever er trygge ved at markere 

sig i undervisningen 
1061 5,79 1,12 938 5,82 1,07 0,03 

Mine elever er trygge ved at spørge, 

hvis der er noget, de ikke forstår 
1065 6,08 0,97 936 6,04 1,00 -0,04 

Mine elever kan hele tiden følge med 

i, hvor godt de klarer sig 
1045 4,89 1,26 920 4,93 1,24 0,04 

Mine elever er trygge ved vores 

evalueringer 
995 5,42 1,17 901 5,42 1,15 0,00 

Mine elever kan koncentrere sig i 

undervisningen 
1060 4,70 1,34 940 4,69 1,34 -0,01 

Mine elever har mulighed for at fjerne 

distraherende faktorer i 

undervisningen, hvis sådanne 

forekommer 

1021 4,27 1,59 917 4,22 1,55 -0,05 

Mine elever er optimistiske i 

hverdagen 
1055 5,46 1,19 932 5,51 1,15 0,05 

Mine elever er samlet set glade for 

undervisningen 
1061 5,79 1,01 938 5,74 1,02 -0,05 

Tryghed og engagement 
       

Jeg har god energi i arbejdet 1084 5,84 1,09 943 5,83 1,07 -0,01 

Jeg er tilstrækkelig tryg i arbejdet til at 

kunne koncentrere mig fuldt ud 
1085 5,94 1,14 942 5,77 1,28 -0,17 
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Jeg har det godt i pauserne 1079 5,96 1,19 934 5,81 1,25 -0,15 

Jeg oplever en god stemning i 

arbejdet 
1083 5,86 1,25 943 5,65 1,34 -0,21 

Jeg oplever en god stemning i 

pauserne 
1076 5,92 1,23 935 5,70 1,31 -0,22 

Jeg bliver IKKE mobbet 1086 6,67 0,80 943 6,64 0,84 -0,03 

Jeg er IKKE bange for at blive mobbet 1082 6,52 1,06 941 6,57 0,98 0,05 

Jeg er IKKE bange for at blive udsat for 

fysisk vold 
1084 6,26 1,39 944 6,28 1,33 0,02 

Jeg oplever, at arbejdet er 

spændende 
1086 6,05 1,08 944 6,00 1,09 -0,05 

Jeg har gode muligheder for at 

udfolde mine styrker i arbejdet 
1082 5,89 1,16 941 5,77 1,23 -0,12 

Jeg har gode muligheder for at tage 

initiativer i arbejdet 
1084 6,04 1,06 944 5,90 1,15 -0,14 

Hvis jeg keder mig i arbejdet, kan jeg 

hurtigt gøre noget konstruktivt 
1071 5,81 1,18 931 5,70 1,22 -0,11 

Hvis jeg oplever, at noget er for svært 

i arbejdet, kan jeg hurtigt gøre noget 

konstruktivt 

1065 5,61 1,22 934 5,54 1,24 -0,07 

Jeg er IKKE bange for at markere mig 

under møder 
1086 5,99 1,24 943 6,04 1,21 0,05 

Jeg er tryg ved at spørge, hvis der er 

noget, jeg ikke forstår 
1086 6,17 1,12 942 6,14 1,09 -0,03 

Jeg kan hele tiden følge med i, hvor 

godt jeg klarer mig 
1019 4,73 1,6 893 4,60 1,54 -0,13 

Jeg er IKKE bange for interne 

evalueringer 
1075 6,08 1,16 931 6,01 1,24 -0,07 

Jeg kan koncentrere mig i arbejdet 1085 6,01 1,07 944 5,90 1,14 -0,11 

Jeg har mulighed for at fjerne 

distraherende faktorer på 

arbejdspladsen, hvis sådanne 

forekommer 

1028 4,38 1,73 923 4,16 1,77 -0,22 

Jeg er optimistisk i hverdagen 1085 6,03 1,08 944 5,82 1,25 -0,21 

Jeg er samlet set glad for mit arbejde 1087 6,04 1,15 944 5,97 1,15 -0,07 
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Kreativitet 

Mine elever er gode til at håndtere 

faglige udfordringer, som kræver 

nytænkning 

1050 4,60 1,50 914 4,58 1,49 -0,02 

Mine elever er gode til at håndtere 

personlige udfordringer, som kræver 

nytænkning 

1042 4,57 1,43 910 4,51 1,47 -0,06 

Mine elever er gode til at håndtere 

sociale udfordringer, som kræver 

nytænkning 

1045 4,57 1,51 910 4,57 1,50 0,00 

Mine elever er tilstrækkeligt 

realistiske 
1050 4,46 1,47 911 4,43 1,50 -0,03 

Mine elever er gode til at sætte 

inspirerende mål for dem selv i 

undervisningen 

1020 3,95 1,46 891 4,03 1,42 0,08 

Mine elever er gode til at forfølge 

egne inspirerende mål for 

undervisningen 

1007 4,04 1,47 892 4,08 1,44 0,04 

Mine elever stræber efter at skabe 

noget originalt i undervisningen 
1000 3,94 1,56 883 4,03 1,50 0,09 

Mine elever understøtter hinanden i 

at være originale i undervisningen 
989 3,99 1,56 882 4,04 1,53 0,05 

Kreativitet  
       

Jeg er god til at håndtere faglige 

udfordringer, som kræver nytænkning 
1081 5,70 1,02 936 5,70 1,01 0,00 

Jeg er god til at håndtere personlige 

udfordringer, som kræver nytænkning 
1078 5,73 1,00 937 5,73 1,01 0,00 

Jeg er god til at håndtere sociale 

udfordringer, som kræver nytænkning 
1076 5,74 1,03 934 5,72 1,01 -0,02 

Jeg er tilstrækkelig realistisk 1078 6,08 0,86 936 6,05 0,92 -0,03 

Jeg er god til at sætte inspirerende 

mål for mig selv i arbejdet 
1077 5,51 1,15 934 5,55 1,08 0,04 

Jeg er god til at forfølge egne 

inspirerende mål i arbejdet 
1076 5,58 1,11 933 5,61 1,04 0,03 

Jeg stræber efter at skabe noget 

originalt i arbejdet 
1071 5,58 1,15 929 5,62 1,10 0,04 

Jeg opmuntrer mine elever til at skabe 
1052 5,58 1,16 917 5,60 1,12 0,02 
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noget originalt i arbejdet 

Social ansvarlighed 
       

Mine elever udviser ansvarlighed i 

forhold til hinandens velbefindende i 

hverdagen 

1061 5,01 1,49 925 5,04 1,43 0,03 

Mine elever har tilstrækkelig fælles 

arbejdsetik i undervisningen 
1057 4,57 1,52 919 4,64 1,45 0,07 

Mine elever accepterer de krav, jeg 

stiller til dem i undervisningen, som 

legitime 

1059 5,59 1,29 924 5,54 1,27 -0,05 

Mine elever oplever, at det er til 

gensidig fordel at hjælpe hinanden 
1052 5,33 1,34 924 5,34 1,30 0,01 

Mine elever udviser positiv 

konkurrenceånd i hverdagen (så alle 

vinder ved at være med) 

1028 4,73 1,48 912 4,79 1,41 0,06 

Mine elever er gode til at skabe 

socialt sammenhold i hverdagen 

(uden at det går ud over nogen) 

1055 4,82 1,53 925 4,91 1,47 0,09 

Kommunikation 
       

Mine elever er gode til at udtrykke sig 

konstruktivt 
1056 4,76 1,38 922 4,83 1,37 0,07 

Mine kolleger er gode til at udtrykke 

sig konstruktivt 
1078 5,40 1,15 932 5,48 1,16 0,08 

Jeg er god til at udtrykke mig 

konstruktivt 
1069 5,57 0,93 928 5,59 0,95 0,02 

Mine elever er gode til at lytte 1064 4,81 1,39 928 4,84 1,38 0,03 

Mine kolleger er gode til at lytte 1085 5,63 1,08 933 5,67 1,12 0,04 

Jeg er god til at lytte 1078 5,89 0,90 932 5,88 0,97 -0,01 

Mine elever er gode til at give 

konstruktivt medspil (støtte) til 

hinanden 

1053 4,74 1,42 919 4,78 1,41 0,04 

Mine elever er gode til at give 

konstruktivt modspil (udfordring) til 

hinanden 

1041 4,46 1,38 912 4,50 1,38 0,04 

Mine elever er gode til at give 

konstruktivt medspil (støtte) til mig 
1046 4,81 1,39 909 4,82 1,36 0,01 
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Mine elever er gode til at give 

konstruktivt modspil (udfordring) til 

mig 

1047 4,86 1,37 914 4,86 1,33 0,00 

Mine kolleger er gode til at give 

konstruktivt medspil (støtte) til 

hinanden 

1075 5,50 1,17 929 5,52 1,14 0,02 

Mine kolleger er gode til at give 

konstruktivt modspil (udfordring) til 

hinanden 

1066 5,25 1,21 928 5,32 1,16 0,07 

Mine kolleger er gode til at give 

konstruktivt medspil (støtte) til mig 
1077 5,57 1,15 931 5,58 1,14 0,01 

Mine kolleger er gode til at give 

konstruktivt modspil (udfordring) til 

mig 

1071 5,34 1,18 927 5,38 1,16 0,04 

Jeg er god til at give konstruktivt 

medspil (støtte) til mine elever 
1070 5,82 0,89 930 5,81 0,92 -0,01 

Jeg er god til at give konstruktivt 

modspil (udfordring) til mine elever 
1069 5,75 0,89 928 5,77 0,91 0,02 

Jeg er god til at give konstruktivt 

medspil (støtte) til mine kolleger 
1068 5,64 0,96 929 5,70 0,95 0,06 

Jeg er god til at give konstruktivt 

modspil (udfordring) til mine kolleger 
1058 5,39 1,00 923 5,45 1,02 0,06 

Når mine elever er indbyrdes uenige, 

er de gode til at finde løsninger, de 

alle kan leve med 

1054 4,57 1,51 922 4,63 1,51 0,06 

Når mine elever er uenige med mig, 

er vi gode til at finde løsninger, vi alle 

kan leve med 

1046 5,29 1,17 917 5,32 1,17 0,03 

Når mine kolleger er indbyrdes 

uenige, er de gode til at finde 

løsninger, de alle kan leve med 

1032 5,00 1,30 901 5,13 1,26 0,13 

Når mine kolleger er uenige med mig, 

er vi gode til at finde løsninger, vi alle 

kan leve med 

1052 5,30 1,16 917 5,35 1,18 0,05 

Mine elever er indbyrdes gode til at 

håndtere konflikter, når de opstår 
1058 4,29 1,57 922 4,33 1,60 0,04 

Mine elever er, i samarbejde med 

mig, gode til at håndtere konflikter, 

når de opstår 

1057 5,34 1,23 927 5,39 1,24 0,05 
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Mine kolleger er indbyrdes gode til at 

håndtere konflikter, når de opstår 
1021 5,08 1,30 904 5,18 1,28 0,10 

Mine kolleger er, i samarbejde med 

mig, gode til at håndtere konflikter, 

når de opstår 

1022 5,25 1,22 901 5,31 1,18 0,06 

Mine elever er indbyrdes gode til at 

håndtere problemer med mobning 
1012 4,55 1,55 898 4,58 1,59 0,03 

Mine elever er, i samarbejde med 

mig, gode til at håndtere problemer 

med mobning 

1015 5,24 1,28 899 5,36 1,23 0,12 

Undervisningens organisering 

og klasseledelse        

Mine elever kender begrundelserne 

for, at de skal gå i skole 
1043 5,76 1,24 907 5,70 1,17 -0,06 

Mine elever finder begrundelserne, 

for at de skal gå i skole, meningsfulde 
1012 5,20 1,37 884 5,16 1,29 -0,04 

Mine elever finder begrundelserne for 

at gå i skole energigivende [herfra 

defineret som: opmuntrende, 

motiverende, stimulerende etc.] 

994 4,77 1,34 856 4,74 1,33 -0,03 

Mine elever har konkrete mål for 

undervisningen, som virker 

energigivende for dem 

1004 4,66 1,29 883 4,67 1,29 0,01 

Mine elever oplever, at vore regler for 

adfærd i undervisningen virker efter 

hensigten 

1034 5,17 1,23 899 5,17 1,25 0,00 

Mine elever oplever, at planerne for 

undervisningen virker efter hensigten 
1007 5,20 1,18 889 5,27 1,12 0,07 

Jeg er en god rollemodel for mine 

elever i undervisningen 
1057 5,96 0,92 920 5,99 0,91 0,03 

Mine elever har tilstrækkelig dyb 

forståelse af, hvad der foregår i 

undervisningen 

1041 5,06 1,29 900 5,04 1,31 -0,02 

Mine elever har tilstrækkelig gode 

arbejdsmetoder i undervisningen 
1057 5,07 1,25 914 5,10 1,25 0,03 

Mine elever har tilstrækkelig gode 

redskaber (fx skriveredskaber, 

værktøj, computere etc.) i 

undervisningen 

1061 4,51 1,64 918 4,35 1,73 -0,16 
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Mine elever er tilstrækkelig enige om, 

hvad der skal til, for at undervisningen 

bliver god 

1025 4,89 1,32 891 4,88 1,32 -0,01 

Mine elever er gode til at konkurrere i 

en positiv ånd 
1047 4,71 1,47 909 4,77 1,42 0,06 

Mine elever er gode til at skabe 

socialt sammenhold, uden at det går 

ud over nogen 

1054 4,79 1,45 913 4,88 1,47 0,09 

Mine elever er gode til lære af deres 

fejl 
1044 4,42 1,47 906 4,44 1,40 0,02 

Mine elever er gode til at hjælpe 

andre med at lære af deres fejl i en 

positiv ånd 

1022 4,36 1,48 892 4,42 1,44 0,06 

Mine elever oplever, at der er 

tilstrækkelig tid til deres arbejde i 

undervisningen 

1025 4,87 1,28 899 4,76 1,35 -0,11 

Mine elever oplever, at der er 

tilstrækkelig gode rammer for deres 

arbejde i undervisningen 

1023 4,76 1,38 894 4,80 1,37 0,04 

Mine elever har tillid til, at vi hurtigt 

kan gøre noget konstruktivt, hvis 

noget er for let for dem, så de keder 

sig i undervisningen 

1024 5,15 1,23 885 5,13 1,18 -0,02 

Mine elever har tillid til, at vi hurtigt 

kan gøre noget konstruktivt, hvis 

noget er for svært for dem i 

undervisningen 

1039 5,32 1,14 895 5,27 1,16 -0,05 

Vor organisering af undervisningen 

tager kvalificeret højde for elevernes 

styrker 

1059 5,34 1,22 914 5,34 1,24 0,00 

Vor organisering af undervisningen 

virker samlet set 

energigivende/frisættende for 

eleverne 

1017 5,04 1,20 881 5,08 1,18 0,04 

Vor evaluering af undervisningen 

virker samlet set 

energigivende/frisættende for 

eleverne 

977 4,86 1,18 856 4,89 1,15 0,03 

Hvis mine elever opdager fejl eller 

brist i undervisningen 

/læreprocesserne, handler de normalt 

hurtigt og effektivt 

942 4,57 1,43 847 4,57 1,37 0,00 
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Vor organisering gør det muligt for 

mine elever at koncentrere sig i 

undervisningen 

1055 5,11 1,24 917 5,11 1,23 0,00 

Hvis mine elever bliver 

uhensigtsmæssigt forstyrrede i 

undervisningen, kan de distraherende 

faktorer hurtigt fjernes 

1038 4,28 1,63 910 4,18 1,68 -0,10 

Mine elever er gode til at undgå, at 

ventetider i undervisningen får 

negative konsekvenser 

1038 4,34 1,54 906 4,33 1,47 -0,01 

Organisering og ledelse 
       

De overordnede idealer/værdier for 

arbejdet er tydelige for mig 
1069 5,60 1,26 921 5,50 1,31 -0,10 

De overordnede idealer/værdier for 

arbejdet er meningsfulde for mig 
1063 5,58 1,27 918 5,47 1,29 -0,11 

De overordnede idealer/værdier for 

arbejdet er energigivende for mig 
1056 5,20 1,35 912 5,15 1,37 -0,05 

Vores mere langsigtede visioner for 

arbejdet virker energigivende for mig 
1042 4,97 1,47 898 4,77 1,54 -0,20 

Vores mere konkrete mål for arbejdet 

virker energigivende for mig 
1054 5,36 1,31 908 5,18 1,39 -0,18 

Vores regler for arbejdet 

understøtter, at vi når vore mål 
1009 5,07 1,32 871 5,04 1,33 -0,03 

Vores planer for arbejdet virker efter 

hensigten 
1059 5,10 1,28 905 5,03 1,33 -0,07 

Jeg har gode rollemodeller for mit 

arbejde 
1047 5,33 1,30 902 5,23 1,39 -0,10 

Jeg er tilstrækkelig teoretisk rustet til 

de foreliggende opgaver 
1081 5,34 1,30 924 5,27 1,31 -0,07 

Jeg har tilstrækkelig gode metoder til 

at løse mine opgaver 
1077 5,48 1,18 924 5,41 1,19 -0,07 

Jeg har tilstrækkelig gode fysiske 

redskaber til at løse mine opgaver 
1072 4,67 1,58 923 4,61 1,60 -0,06 

Jeg oplever, at vi har en tilstrækkelig 

god/effektiv fælles referenceramme 

vedr. arbejdets kvalitet 

1040 5,00 1,41 902 4,96 1,42 -0,04 

Jeg er god til at konkurrere i en positiv 

ånd 
1045 5,58 1,12 902 5,50 1,18 -0,08 



77 
 

Jeg er god til at skabe socialt 

sammenhold, uden at det går ud over 

nogen 

1070 5,88 1,01 917 5,87 0,99 -0,01 

Jeg er god til lære af mine fejl 1074 5,80 0,96 922 5,79 0,96 -0,01 

Jeg er god til at hjælpe andre med at 

lære af deres fejl i en positiv ånd 
1030 5,35 1,09 887 5,35 1,06 0,00 

Vores opgaver og vores tid til 

opgaveløsningen er velafstemt 
1057 3,85 1,69 908 3,69 1,83 -0,16 

Vores opgaver og vores økonomiske 

ramme til opgaveløsningen er 

velafstemt 

1040 3,33 1,68 894 2,98 1,78 -0,35 

Vores opgaver og vores menneskelige 

ressourcer til opgaveløsningen er 

velafstemt 

1046 3,98 1,69 895 3,51 1,85 -0,47 

Jeg har tillid til, at jeg hurtigt kan gøre 

noget konstruktivt, hvis min 

arbejdsbyrde bliver så overvældende, 

at kvaliteten af arbejdet falder 

1049 4,44 1,62 909 4,05 1,75 -0,39 

Vor organisering af arbejdet tager 

kvalificeret højde for mine styrker 
1050 4,97 1,40 908 4,93 1,46 -0,04 

Vor organisering af arbejdet virker 

samlet set energigivende/frisættende 

for mig 

1032 4,84 1,37 899 4,69 1,48 -0,15 

Vor evaluering af arbejdet virker 

samlet set energigivende/frisættende 

for mig 

1008 4,66 1,39 882 4,57 1,42 -0,09 

Hvis jeg opdager fejl eller brist i 

arbejdet/opgaveløsningen, handler 

jeg normalt hurtigt og effektivt 

1060 5,57 1,06 919 5,49 1,07 -0,08 

Vor organisering gør det muligt for 

mig at koncentrere mig i arbejdet 
1061 5,18 1,23 915 5,04 1,32 -0,14 

Hvis jeg bliver uhensigtsmæssigt 

forstyrret i hverdagen, kan de 

distraherende faktorer hurtigt fjernes 

1044 4,28 1,62 904 4,08 1,65 -0,20 

Jeg er god til at undgå, at forsinkelser 

i arbejdet får negative konsekvenser 
1056 5,27 1,19 915 5,19 1,23 -0,08 

Jeg får god støtte fra min ledelse, når 

jeg har brug for det 
1076 5,48 1,52 921 5,48 1,47 0,00 

Jeg får god inspiration fra min ledelse, 
1067 5,04 1,61 915 5,05 1,59 0,01 
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når jeg har brug for det 

Jeg får god udfordring fra min ledelse, 

når jeg har brug for det 
1052 5,08 1,57 908 5,07 1,57 -0,01 

Indsats og udbytte 
       

Jeg er samlet set tilfreds med mine 

elevers indsats 
1066 5,54 1,17 919 5,50 1,15 -0,04 

Jeg er samlet set tilfreds med min 

egen arbejdsindsats 
1085 5,91 0,94 927 5,93 0,92 0,02 

Eleverne spiller en tilstrækkelig aktiv 

rolle i undervisningen 
1059 5,46 1,27 921 5,50 1,18 0,04 

Jeg er samlet set tilfreds med mit eget 

udbytte af arbejdet 
1081 5,66 1,20 925 5,63 1,10 -0,03 

Jeg er samlet set tilfreds med 

elevernes udbytte af undervisningen 
1067 5,48 1,17 918 5,49 1,12 0,01 

Tabel 3. 
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5.3. Lærere og skolepædagoger: Frekvenser 3. måling 

 

  

  

Fysiske omgivelser 

 

Meget 

enig 
  

Neutral 
  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Jeg er stolt af at vise skolens udeområder frem for kolleger, 

hvis de kommer på besøg 
11% 17% 18% 26% 8% 8% 10% 1% 

Jeg er stolt af at vise skolens indeområder frem for kolleger, 

hvis de kommer på besøg 
11% 20% 23% 20% 8% 10% 8% 1% 

Jeg er stolt af at vise skolens undervisningslokaler frem for 

kolleger, hvis de kommer på besøg 
9% 18% 23% 21% 11% 11% 7% 1% 

Respondenter:   958 

 

  

 

 

Fysisk sundhed 

 

Meget 

enig   
Neutral 

  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Jeg spiser sundt til hverdag 25% 37% 21% 13% 3% 1% 0% 1% 

Jeg nyder at spise sund mad 44% 34% 14% 6% 1% 1% 0% 0% 

Jeg har nem adgang til sund mad på min arbejdsplads 4% 7% 8% 18% 8% 12% 41% 3% 

Jeg er sjældent sulten, når jeg er på arbejde 9% 12% 9% 22% 10% 11% 26% 1% 

Jeg dyrker tilstrækkelig* fysisk motion 16% 19% 18% 21% 11% 9% 5% 1% 

Jeg nyder fysisk aktivitet 35% 28% 20% 10% 3% 2% 1% 1% 

Jeg har mulighed for tilstrækkelig fysisk aktivitet på min 
4% 13% 14% 27% 9% 14% 18% 2% 

 

  

http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074215
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074216
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074217
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074218
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074219
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074220
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074221
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074222
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074223
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074224
http://www.sitescale.net/survey/respondentlist.aspx?sid=52834&aid=1074225
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arbejdsplads 

Jeg har det godt fysisk, når jeg er på arbejde  16% 33% 23% 18% 5% 4% 1% 1% 

Jeg får tilstrækkelig søvn 17% 30% 20% 13% 12% 6% 2% 1% 

Jeg sover godt 22% 30% 16% 11% 10% 7% 3% 1% 

Jeg har tilstrækkelig gode muligheder for at holde 

pauser på min arbejdsplads 
6% 15% 15% 18% 16% 15% 15% 1% 

Jeg er sjældent søvnig på min arbejdsplads 16% 30% 17% 18% 10% 5% 2% 1% 

Respondenter:   958 

 

 

Valgfrihed, kontrol over egen situation og tryghed 

 

Meget 

enig   
Neutral 

  

Meget 

uenig 
Ved ikke 

Jeg har tilstrækkelig handlefrihed inden for de givne rammer i 

hverdagen 
17% 41% 23% 12% 3% 3% 1% 0% 

Jeg har tilstrækkelig handlefrihed, med hensyn til at afprøve nyt, 

hvis jeg finder det nødvendigt, i hverdagen 
22% 41% 23% 8% 3% 2% 1% 0% 

Hvis jeg mangler specifik viden i hverdagen, ved jeg som regel, 

hvor jeg kan søge information 
18% 43% 26% 8% 3% 2% 1% 1% 

Hvis jeg mangler specifikke fysiske hjælpemidler i hverdagen, kan 

jeg som regel hurtigt skaffe dem 
5% 17% 23% 24% 13% 11% 6% 2% 

Hvis jeg er overbebyrdet i hverdagen, kan jeg som regel hurtigt 

gøre noget konstruktivt 
4% 16% 25% 24% 15% 10% 5% 1% 

Jeg har tilstrækkelig kontrol over min egen situation i hverdagen 12% 35% 26% 15% 6% 4% 1% 1% 

Jeg kan som regel gennemføre forandringer på arbejdspladsen, 

når jeg finder det nødvendigt 
6% 21% 26% 22% 11% 8% 4% 2% 

Mine handlinger i hverdagen har positive konsekvenser 14% 39% 28% 15% 1% 1% 0% 2% 
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Jeg er tilstrækkelig tryg i hverdagen til, at jeg kan koncentrere mig 

fuldt ud om arbejdet 
23% 39% 18% 10% 5% 4% 2% 1% 

Respondenter:   955 

  

*BEMÆRK: Begrebet "talent" betyder her ikke helt det samme, som "noget man er god til" / "er kompetent til". Med 

"talent" mener vi her således noget, man "har anlæg for", uanset om talentet er udfoldet eller spildt. 

 

Individuelle styrker og svagheder 

 

Meget 

enig 
  

Neutral 
  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Mine elever kender deres personlige styrker 6% 28% 32% 19% 5% 5% 3% 3% 

Mine elever kender deres personlige svagheder 5% 25% 29% 22% 8% 5% 3% 3% 

Mine elever kender deres sociale styrker 5% 26% 32% 20% 7% 5% 2% 3% 

Mine elever kender deres sociale svagheder 4% 22% 31% 23% 9% 6% 3% 3% 

Mine elever ved, hvad de har mest talent* for 6% 30% 27% 21% 6% 4% 2% 4% 

Mine elever ved, hvordan de lærer mest effektivt 3% 19% 29% 27% 8% 7% 4% 3% 

Mine elever er gode til at udnytte deres styrker 3% 20% 30% 26% 11% 5% 2% 3% 

Mine elever er gode til at indrette sig, så de lærer mest 

effektivt 
3% 14% 28% 25% 14% 8% 5% 3% 

Mine elever er gode til at undgå, at deres svagheder 

kommer til at hæmme dem 
1% 11% 25% 32% 12% 8% 6% 4% 

Respondenter:   950 
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Individuelle styrker og svagheder 

 

Meget 

enig   
Neutral 

  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Jeg kender mine personlige styrker 48% 42% 9% 1% 0% 0% 0% 0% 

Jeg kender mine personlige svagheder 47% 41% 10% 2% 0% 0% 0% 0% 

Jeg kender mine sociale styrker 46% 41% 9% 2% 0% 0% 0% 0% 

Jeg kender mine sociale svagheder 44% 42% 10% 3% 1% 0% 0% 0% 

Jeg ved, hvad jeg har mest talent for 43% 40% 12% 3% 1% 0% 0% 0% 

Jeg ved, hvordan jeg lærer mest effektivt 37% 43% 15% 4% 1% 0% 0% 0% 

Jeg er god til at udnytte mine styrker 29% 44% 19% 5% 1% 0% 0% 0% 

Jeg er god til at indrette mig, så jeg lærer mest effektivt 23% 42% 22% 10% 2% 1% 0% 1% 

Jeg er god til at undgå, at mine svagheder kommer til at 

hæmme mig 
17% 41% 21% 14% 4% 2% 1% 1% 

Respondenter:   950 

 

Tryghed og engagement 

 

Meget 

enig 
  

Neutral 
  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Mine elever har god energi i undervisningen 11% 35% 27% 17% 5% 3% 1% 1% 

Mine elever er tilstrækkeligt trygge i undervisningen til at kunne 

koncentrere sig fuldt ud 
17% 42% 22% 12% 4% 2% 1% 1% 

Mine elever har det godt i pauserne 14% 13% 3% 0% 1% 
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42% 24% 2% 

Mine elever oplever en god stemning i undervisningen 21% 47% 20% 8% 1% 1% 0% 1% 

Mine elever oplever en god stemning i pauserne 13% 43% 25% 12% 3% 1% 0% 2% 

Mine elever er fri for at blive mobbet 14% 36% 20% 18% 6% 3% 1% 2% 

Mine elever frygter IKKE at blive mobbet 11% 32% 20% 19% 7% 5% 2% 4% 

Mine elever frygter IKKE at blive udsat for fysisk vold 26% 30% 14% 17% 4% 3% 2% 3% 

Mine elever oplever, at undervisningen er spændende 6% 37% 31% 20% 2% 1% 1% 2% 

Mine elever har gode muligheder for at udfolde deres styrker i 

undervisningen 
12% 39% 32% 13% 2% 0% 0% 1% 

Mine elever har gode muligheder for at tage initiativer i 

undervisningen 
13% 38% 30% 13% 3% 1% 1% 1% 

Vores regler for adfærd fungerer godt i undervisningen 14% 38% 25% 14% 5% 2% 1% 1% 

Vores regler for adfærd fungerer godt i pauserne 8% 30% 29% 18% 8% 3% 1% 2% 

Hvis mine elever keder sig i undervisningen, kan de hurtigt gøre 

noget konstruktivt 
5% 20% 29% 28% 8% 4% 3% 3% 

Hvis mine elever oplever, at noget er for svært i undervisningen, 

kan de hurtigt gøre noget konstruktivt 
9% 26% 29% 20% 8% 4% 4% 2% 

Mine elever er trygge ved at markere sig i undervisningen 27% 42% 18% 8% 2% 1% 0% 1% 

Mine elever er trygge ved at spørge, hvis der er noget, de ikke 

forstår 
37% 40% 15% 6% 1% 0% 0% 1% 

Mine elever kan hele tiden følge med i, hvor godt de klarer sig 7% 26% 34% 22% 5% 2% 2% 3% 

Mine elever er trygge ved vores evalueringer 15% 37% 21% 19% 1% 1% 1% 5% 

Mine elever kan koncentrere sig i undervisningen 3% 26% 33% 21% 7% 5% 3% 1% 

Mine elever har mulighed for at fjerne distraherende faktorer i 

undervisningen, hvis sådanne forekommer 
4% 18% 22% 23% 14% 9% 6% 3% 
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Mine elever er optimistiske i hverdagen 17% 41% 24% 13% 2% 1% 1% 2% 

Mine elever er samlet set glade for undervisningen 22% 45% 20% 10% 1% 0% 1% 1% 

Respondenter:   948 

 

Tryghed og engagement 

 

Meget 

enig   
Neutral 

  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Jeg har god energi i arbejdet 28% 43% 18% 8% 2% 1% 0% 0% 

Jeg er tilstrækkelig tryg i arbejdet til at kunne koncentrere mig 

fuldt ud 
32% 38% 16% 7% 4% 2% 1% 0% 

Jeg har det godt i pauserne 34% 35% 13% 11% 3% 1% 1% 1% 

Jeg oplever en god stemning i arbejdet 30% 35% 17% 10% 4% 2% 1% 0% 

Jeg oplever en god stemning i pauserne 31% 35% 15% 11% 3% 3% 1% 1% 

Jeg bliver IKKE mobbet 78% 14% 3% 3% 1% 0% 0% 0% 

Jeg er IKKE bange for at blive mobbet 76% 14% 4% 3% 1% 0% 1% 0% 

Jeg er IKKE bange for at blive udsat for fysisk vold 67% 16% 6% 5% 3% 1% 2% 0% 

Jeg oplever, at arbejdet er spændende 38% 37% 16% 6% 1% 1% 1% 0% 

Jeg har gode muligheder for at udfolde mine styrker i arbejdet 30% 38% 20% 6% 3% 1% 1% 0% 

Jeg har gode muligheder for at tage initiativer i arbejdet 34% 40% 17% 5% 3% 1% 1% 0% 

Hvis jeg keder mig i arbejdet, kan jeg hurtigt gøre noget 

konstruktivt 
29% 33% 21% 11% 3% 2% 1% 1% 

Hvis jeg oplever, at noget er for svært i arbejdet, kan jeg 

hurtigt gøre noget konstruktivt 
23% 34% 23% 14% 2% 1% 1% 1% 
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Jeg er IKKE bange for at markere mig under møder 46% 30% 13% 7% 2% 1% 1% 0% 

Jeg er tryg ved at spørge, hvis der er noget, jeg ikke forstår 47% 32% 13% 4% 2% 1% 1% 0% 

Jeg kan hele tiden følge med i, hvor godt jeg klarer mig 10% 19% 21% 27% 7% 5% 5% 6% 

Jeg er IKKE bange for interne evalueringer 46% 29% 11% 10% 2% 1% 1% 1% 

Jeg kan koncentrere mig i arbejdet 34% 39% 17% 7% 3% 1% 1% 0% 

Jeg har mulighed for at fjerne distraherende faktorer på 

arbejdspladsen, hvis sådanne forekommer 
8% 17% 18% 23% 10% 10% 11% 2% 

Jeg er optimistisk i hverdagen 34% 36% 16% 9% 2% 1% 1% 0% 

Jeg er samlet set glad for mit arbejde 40% 34% 15% 7% 2% 1% 1% 0% 

Respondenter:   945 

 

Kreativitet 

 

Meget 

enig 
  

Neutral 
  

Meget 

uenig 

Ved 

ikke 

Mine elever er gode til at håndtere faglige udfordringer, som 

kræver nytænkning 
4% 25% 29% 20% 7% 6% 6% 3% 

Mine elever er gode til at håndtere personlige udfordringer, 

som kræver nytænkning 
4% 22% 31% 21% 8% 6% 6% 3% 

Mine elever er gode til at håndtere sociale udfordringer, som 

kræver nytænkning 
4% 24% 30% 20% 7% 5% 6% 3% 

Mine elever er tilstrækkeligt realistiske 3% 23% 27% 22% 11% 5% 6% 3% 

Mine elever er gode til at sætte inspirerende mål for dem selv 

i undervisningen 
1% 12% 24% 30% 13% 6% 8% 5% 

Mine elever er gode til at forfølge egne inspirerende mål for 

undervisningen 
2% 13% 23% 30% 11% 7% 7% 5% 
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